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Megjelenik minden kedden egy íven 

és az egyieti tagoknak ingyen küldetik 
meg.

Nem tagok egész évre 2 írttal fizet— 
befcek elő, féléves előfizetés el nem fogadta tik.
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HIVATALOS

------------------------------------------------------------------—s* * 
Péoz- éa értékküldemények &'£

sége, hogy a kelta belgáktól indult ki a komlónak sörfüszerül 
való alkalmazása és növelése.

* * * '
A régi korban, bár mi elterjedt lett légyen is a gabona

félékből készült erjedt italok fogyasztása, a komló egyáltalán 
ismeretlen volt s egészen a IX. századig a középkori íróknál 
sem találjuk nyomát.

Irmino, St. Gcrmain des Prési apát „polypiychón1<-ában 
olvasunk először komlótartozásokról s nehány évre reá Adel- 
hardus corvey-i apát statútumában kimondatott, hogy a mol
nárok a malátával való munka s a komló szolgáltatás alól föl— 
mentvék.

A IX. század második felében komló-kertek (humularia) 
többször emlittetnck s Szent Hildegardis apátnő (f W79.), mint 
sörfűszerről szól róla.

Hova tovább a komló mindinkább ismertebb lön s a kom
lóval fűszerezett tartósabb sör élénk kereslet tárgyát képezte 
melynek következtében egyes flamand (kivált Gént) és német
városok nagvon fölgazdagodtak. De Németországból aránylag 
későn terjedt el a komló a szomszédos országokba : Angolor- 
szágban s Svédországban még csak a XVI-dik század folya
mában.

* ” *A komló általánosabb elterjedése előtt sör fűszerül a 
legkülönbözőbb keserű anyagok használtatlak, mint a cserké
reg, különféle gyökerek, az egérfarku cziczkoró (Svédország
ban), üröm, zsálya, stb.

Még VIII. Henrik tilalmazta 1536-ban a sörnek komló
val való fűszerezését, de csakhamar az angolok is, a mi Miller - 
pacheriink álláspontjára jutottak, ki azt irta volt a komlóról: 
Lupuli vices in cerevisia nulla ex iisplantis, quae hactenua 
tentalae sunt, ubiro potest.

« '* »
Hazánkban mind a koinlómivelés, mind sörfőzés igen 

szerény állapotú. S valóban üdvös vállalkozásnak tetszik azon
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ffijazmetöredékek a komlótermelésrííi.
I.

A jó öreg Pét he még azt írhatta 1805-ben: „Magyar
országnak természeti állapotja nem kívánja, hogy a komlóter- 
mesztésre, mely máskép elég jövedelmes productum, úgy reá 
adjuk magunkat, mint azok a nemzetek, a kiknél vagy igen ké
rés vagy semmi bor nem terem.“ Mennyire változott azon idő 
óta hazánk állapotja s gazdáink gondolkozása! mi több, épen 
hazánk erdélyi részei, melyeknek kulturális elmaradottsága, né
melyeknél már mintegy közmondásossá váll, nemcsak fölkarolják 
a komlótermeszlést. hanem buzdító például szolgálnak az anya
országnak.

* * «
Ki ne tudná, hogy a komló a csalán családba tartozó 

kétlaki fűszernövény, melynek női virata, mint Pét he ne
vezi „kopóíyós rigya“ tartalmazza az értékes komló-lisztet. 
Azt is tudjuk, hogy a debreczeni kenyérsütö asszonyok a ke- 
nyérkészitésnél hasznát vesszik s a sörfözök ma drága pénzen 
vásárolják; de azt már kevésbbé tudják, hogy ez irányban való 
alkalmazása aránylag nem igen régi keltű.

*
Linné szerint a komló egyéb fűszernövényekkel még 

csak a népvándorlások idejében terjedt el Európában. De sem 
a történet, sem az összehasonlító nyelvészet nem adnak e tekin
tetben megbízhatóbb útbaigazítást. Nincs kizárva annak lehető
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törekvés, legalább a belföldi sör-gyárakat hazai komlónk fo
gyasztóiul megnyerni, mint ezt a komlómivelök egylete prog- 
rammpontul kitűzte magának.

Csak bátran szembe az előítélettel, mely a hazai kicsiny
lésén pöífeszkedik.

*
* «

A komlónak hazánkban való miveléséről még a század 
első negyedében csak annyit ir Csaplovics: A komló ná
lunk vadon terem, de a SzepességbeD, Zólyom, Árva, Arad s 
Beregmegyékben mivelik is.*)

*) Gemälde v. Ungarn 1859 , II k. 37. I.
•*) Ilazauk es népe. 96. 1.

Aztán hosszas hallgatás állott be, melyet Keleti Ká
roly**)  1871-ben pusztán e rövid mondással szakított meg: 

„A komló, a naponkint gyarapodó sörfogyasztás melleit, 
megbecsülhetetlen termény volna, ha termesztése ok-zerüen 
kezeltetnék szélesb körökben. Tekintve azt, hogy körülbelül 
négy-ölödfél ezer mázsa hozatik be évenkint az országba, mely
nek értéke a félmilliót megüti, ugyan megérdemelne a fárad
ságot utána tekinteni, hogyan bánnak el vele itt a hazában. 
Pedig folyt a termelése itt is, habár eddigelé csak kisebb mér
tékben; de Albrecht föherczeg baranyamegyei uradalmában 
már olyan is termesztetik, mely a leghíresebb cseh-komlóval a 
saazival egyenértékűnek mondatik.“

*£ <•

Béllyén, hol nehány kísérleti évre nem reflectálva 1865. 
óta karolták fel e mivelési ágat, azt jelenleg 79 k. holdon foly
tatják. Béllye tehát klasszikus példája e fűszernövény nagy
ban való növelésének. Dunántúlról csak Vasmegyéböl bírunk 
adatokat sikeres komlómivelésről. Pinkafő legközelebbi vidékén 
16 komlóültetvény létezik, mintegy 5 hold területen. Nádkuton 
60 termelő mintegy 10 5 k. holdon, Buzgóhegyen mintegy 28 
k. holdon termelnek komlót.

A felvidékről a gróf Se h ö nb o r n Ervin lucskai ura
dalmát említik, melyen az 5 holdon folytatott L'sérleti termelés 
felette fényes eredményeket szolgáltatott.

Az erdélyi részekben, mint az e lapokban megjelent ér
dekes czikk : „Nehány szó a komlómivelésről“ kiemelte, a kom- 
lólermelésnek góczpontja Segesvár s a Nagy-Kükiillő völgye; 
Segesvárt magában 33 egyén foglalkozik a komlótniveléssel, 
mintegy 20 hold területen.

** c-
Áltaiában el van terjedve azon nézet, hogy az Európa 

keleti részeiben termelt komló, sem minősége, sem termései te
kintetében nem képes versenyezni a nyugot-európai nemesített 
terménynyel. Lássuk mennyiben van ez állításoknak jogo
sultságuk.

Az előttem fekvő adatok szerint az átlag termések hec- 
taronkint klgrmmokban:

Angolországban 17,500 klgr.
Flandriában 1400 „
Taltnengban (Wirth) 1050 „ 
Segesvárt 520 - 670 „

Saazban 450 klgr.
Béllyén (10 évi átlag) 378 „

Ha egyes kísérletekre nem reflectalunk, melyek szerint 
Csekelakán k. holdankint 800 klgr. komló eredményeztetett, ez 
idő szerinti komlóterméseinket mennyiség tekintetében, kivéve 
a segesvári eredményt, nem mondhatjuk valami fényesnek. De 
másrészt arról sem szabad megfeledkeznünk, hogy Kráfit a 
komló átlagterméséül tekintettel az osztrák viszonyokra csak 
260 klgrot említ heclaronkint s hogy a mi terméseink is bíz
vást fokozhatók, mint ezt Béllye példája mutatja, holott termett 
holdankint:

1875- ben 187 klgr.
1876- ban 221 „
1877- ben 259 „
1878- ban 237 „
1879- ben 315 klgr., mig a 10 évi átlag csak 

217-4 klgramm.

A mi komlóink minőségét illeti, erre nézve megnyugtató 
például szolgálhatnak a béllyei s erdélyi komlóval-a m.-óvári 
főherczegi sörfőzőben folytatott kísérletek, valamint a termékért 
nyert árak. A lucskai termék métermázsája 380 forinton kelt. 
Vevője egy saazi kereskedő volt. A béllyei terméket újabban 
Russ prágai és Schwarz fürthi ezég vásárolják 1879-ben e 
ezég 264 irtot fizetett 100 klgrért (151 forintot a b. má
zsáért.)

Ugyan ez évben a nádkuti komló métermázsája 220 — 
230 írton, a buzgóhegyi 200—225 írton kelt.

Ugyancsak 1879-ben a legjobb bajor-komló átlag ára 
126.6 forint volt, az angol áru átlaga 105 forint, az importalté 
a deciaráit érték szerint 46 forint.

Ebből láthatjuk, hogy minőségre tekintettel a mi eddigi 
telepeink igen figyelemreméltó termékeket szolgáltatnak.

űr. Rorliczky Jenő.

Üszög.*)
(Vége.)

A csírázást’ képesség még évek folytán is megmarad, bár 
ekkor nem oly gyorsan indul az meg. Kísérletileg ki van mu
tatva, hogy n spórák 3 éves korukban is képesek csírázni. E 
folyamat mindig az exosporium felrepedésével veszi kezdetét, 
mire az endosporium tartalmával együtt, folytonos vizfelvétel 
mellett, csiratómlővé nő ki, melynek hossza 3—4-szer na
gyobb, mint szélessége. E csiratoralő promycelium nevet visel, 
melyből, hogy mycelium fejlődjek, uj csirázási folyamatnak kell 
beállani. E folyamat abban áll, hogy a promycelium 3—4részre 
oszlik, mely részletek harántirányu falak által vannak egymás
tól elválasztva. E promycelium részletek mindenike csiratömlöt 
s illetőleg myceliumot hozhat létre; — azonban az is történik, 
hogy a promycelium részletek nem közvetlenül maguk fejlesz
tik a myceliumot, hanem rajtuk kidudorodás által apró tojás- 
dad testresfk, u. n. sporidiumok képződnek, melyek teljes ki-

•) l)r. Szanisztó Albert kolos-monostori tanár előadásai nyo
mán jegyezte egy hallgató.
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fejlődésük lilán leszakadhatnak s helyükön uj sporidiumok kép
ződhetnek. Ilyenkora sporidiumok czirázása állal keletkeznek a 
myceliumok.

Hogy azonban ezen myceliumok létrejöjjenek, arra nézve 
okvetlen szükséges, miszerint a csírázó promycelium részlet, 
vagy csírázó sporidium, fejlődésének kedvező növény zöld ré
szére jusson. Erre nézve megjegyzendő, hogy azon gabnanö- 
vények, melyeken ez üszög egyátalában előfordul, csak akkor 
szolgáltatnak e czélra alkalmas tanyát, midőn még igen fiata
lok, midőn még maguk is csírázásban vannak. Vénebb gabna- 
szálra hasztalan jut a csírázó gomba, annak szövetébe hatolni, 
azon tanyát ütni nem képes. Ha már a csírázó gomba kedvező 
helyre jutott, — csiratömlője behatol a hámszöveten keresztül 
s a gazdanövény belsejében mycelium képződik, melynek fona
lai a gabnaszár növekedésével annak felső részéig jutva, a vi
rágzatban ismét spórákat termelnek.

Tengeri (törökbuza) üszög. Ezt az Ustilago Maydis 
idézi elő. Ezen üszög nemcsak a virágzaton jelenik meg, hanem 
a száron és leveleken is s fellépési helyein gyakran igen te
temes dudorok keletkeznek, melyek az említett gomba spóráival 
vannak kitöltve. E spórák mellett egyszersmind a mycelium fo
nalakat is megtaláljuk. A spóráknak felülete nem egészen si
ma, hanem tüskés s azoknak nagysága jóval felül haladja az 
Ustilago Carbo spóráinak nagyságát; csirázási képességüket 
— tapasztalat szerint — 4- évig is megtartják; sporidiumaik 
tojásdadok vagy hosszukások s a promycelium egy vagy több 
pontjairól kiindulva egész sorokat képeznek, mely sorok gyak
ran ágazatosak. Midőn- egy tengeri növény valamely helyén e 
gomba fellép, olt kezdetben apró csomók keletkeznek, melyek
nek átmérője ritkán tesz ki f"-t. E csomók szürkés fénylő fal
lal vannak körülvéve, mely a megtámadott növény kóros sejt
burjánzása által jö létre. Ily csomók rendesen többen össze
érve, képezik azon hatalmas nagy terjedelmű dudorokat, me
lyek e betegséget jellegzik. Ha e csomókat ujjunkkal be
nyomjuk, annak nyoma rajtok visszamarad. E csomók később 
felrepedcek, midőn azután a bennük levő spórák szél által to- 
vavitelnek.

Zsíros üszög, büdös üszög, kőüszög, szem 
üszög, búza üszög. Tilletia iaevis idézi elő. A 
spórák csírázása üt lassabban, csak 2—3 nap múlva áll be. 
A sporidiumok nem gömbölyded alakúak, hanem hosszú fona
lakat képeznek, melyek a promycelium csúcsán, mint ecset szá
lai terülnek szét, mely szálak közül egy-egy pár gyakran ha
ránteresztékkel összeköttetik, — elő jő náluk másodlagos és 
harmadlagos sporidium is. A fejlődés főbb vonásaiban a többi 
üszöggombákéval egyez meg.

E gomba egyedül a búzát támadja meg és pedig inkább 
a tavaszit, mint az őszit s ha talán a buzanemhez (Triticum) 
nem tartozó más gabnanemiin vagy vadfüveken találnak efféle 
jelenséget, az a Tilletia más fajaitól vagy egyátalán más gom
báktól származik. A megtámadott búzapéldányok maghonai — 
mert csakis a maghon képezi e baj fészkét — kezdetben na
gyobbak a rendesnél, egyszersmind barnás színűek s midőn a 
búza érett ép kalászai a bennük levő szemek súlyánál fogva le- 

konyuinak, a beteges kalászok, melyek fejlődésükben vissza
maradtak, még mindig egyenesen állanak. Ha ily beteges sze
met ujjaink közt szétdörzsölünk, azt tapasztaljuk, hogy annak 
belsejét fekete szinii bűzös por tölti ki, mely nem egyéb, mint 
a nevezett gombának spórái. E spórák nem hullanak szét; eső 
vagy szél által nem vitetnek el képződésük helyéről, meri a 
spórákkal kilökött szemek később megszáradnak és keményed
nek s a többi ép szemekkel együtt betakarittalnak.

Az eddig mondottakból is jóformán megérthettük azt, 
hogy mily módon juthat az üszöggomba vetéseinkhez. Azon 
iiszögíajok, melyeknek spórái szabadon széthullanak, elvethe- 
tők ugyan a vetőmaggal is, mert egy-egy spóra azok közibe is 
kerülhet, de jelen lehet az esetleg még a mull évről az illető ta
lajon, továbbá viszi a szél, az eső, slb. közvetítheti továbbá a 
trágyának használt üszögös szalma is, sőt egyes fajokat még 
a szomszédos füvek is.

Némileg másként áll a dolog azon üszögfajokkal, a me
lyeknél a spórák a magba száradnak be; vagyis a melyeknél 
az ép szemekkel együtt spórákkal telt szemeket is takarítunk 
be. Ily üszögöt és pedig olyat, mely nagyban fordul elő, 
tehát gyakorlatilag jelentékeny, mi csak egyet ismerünk t. i. a 
buzaüszögöt (Tilletia Iaevis). Itt rendesen magunk vetjük el a 
spórákat a vetőmaggal, mert a többi közt spórákkal telt mag
vak is vetletaek el, vagy ha azok csépléskor szélmorzsollattak 
volna, akkor a spórák az ép szemek felületére tapadtak. Elvet
hetjük azt még a trágyának haszoált üszögös szalmával is, mi 
tekintetben positiv eredményű kísérletekre is hivatkozható!«, 
(Landwirthschaft. Centralblaít 1865), továbbá közvetítheti azt 
az előbbi években olt állott termés is. Fontos tudni, hogy mind
ezen gomba spórák csak úgy csíráznak a földben, ha a légtől 
teljesen elzárva nincsenek; tehátagabna leginkább azon spórák 
részéről van veszélynek kitéve, melyek nincsenek egészen a föld 
által fedve, hanem inkább a föld felületén foglalnak helyet. A 
föld által teljesen elfedett spórák, lég hiánya miatt, nem igen 
csírázhatnak, hanem veszteg maradnak a föld alatt, mi mellett 
azonban csirázási képességüket el nem vesztik, mert a csírá
zásnak nem indult spórát sem fagy, sem meleg nem rontja meg 
s a másik évben, ha a föld felszántása következtében levegőhöz 
jutottak s egyszersmint elegendő nedvességgel rendelkeznek, 
kicsiráznak s a vetésen megjelenhetnek.

Ezek után nézzük át az ide vonatkozó proeparatumokat 
és ábrákat, utóbbiak közül különösen a Renuer czikkeihez mel
lékelteket é.s azután térjünk át az üszög ellenszerére.

Azon jelentőségnél fogva, mellyel az üszög a gabona
termelésnél szerepel, nagyon is indokolva volnának ezen ellen
szerek.

Ilyen gyanánt lehet venni minden oly mozzanatot, mely 
a termeléskörüli helyes eljárásra vonatkozik. Ezen általánossá
gokhoz említem azt is, hogy üszögös szalmát vagy annak hul
ladékát földjeinkre trágya gyanánt ne vigyünk. De ezen kívül 
még direkt eljárásra is van szükség a vetőmagot illetőleg; oly 
eljárásra nevezetesen, mely a vetőmagból eltávolítja ar üszög- 
sporákot, vagy a közte maradtak csirázási képességét meg
semmisíti. Efféle eljárás gyakorlatilag a spórák természet óné 



130

fogva csakis a búza üszögnél (kőüszőg) jöhet szóba s az csak 
is itt szokott alkalmaztatni, bár a szakmunkák legtöbbje általá
nosságban azt a többiekre is vonatkoztatja.

Mit tegyünk tehát a buzaüszög ellen, vagyis minő eljá
rásnak vessük alá a búzavetőmagot?

A búza vetőmagot oly eljárásnak kell alávetni, mely a 
közte levő üszögös szemeket s az ilyenekből ép szemekre ta
padóitokat onnan eltávolítja, vagy ha ez nem lehetséges, az 
üszög spórák csira képességét megöli. Sokan e tekintetben úgy 
járnak el, hogy a vetőmagot jól kirostálják és azután jól ki
mossák.

Ha ezen eljárással sikerülne a vetőmagból minden üszög 
spórát eltávolítani, úgy az teljesen helyeselhető.

Valószínű azonban, hogy ezen eljárás után még mindig 
marad ott üszög spóra; minélfogva ezt a kimosást oly anyag 
alkalmazásával kombinálva kell eszközölni, a mely az üszög 
spórákat megöli.

E czélra a kékkő oldatban — kék gálicz, réz gálicz — 
való csávázás van.gyakorlóiban.

Ezen csávázásnak azon hátránya van, hogy azon dilufió, 
a mely az üszög spórák csiraképességét megöli, egyszersmind, 
legalább kis mértékben, a búza szemek csiraképességét is 
csökkenti s tapasztalás szerint a csávázott búza közvetlenül a 
kikelés után soha sem néz oly jól ki, mint a nem csávázott. 
Ugyanis a csávázott szemek lassabban csíráznak és egy részük 
mindig elveszti csiraképességét s ezen hátrány kisebb mérvben 
még akkor is mutatkozik, ha a használásra elfogadott arány 
szerinti diluliónál C'/2 pejczcntes) kevesebb kékkő tartalmút 
veszünk is. Haberlandi, ezen hátrányt mellőzendő, más szerek
kel, nevezetesen a feímangan savas káliummal kísérletezett, 
mely kísérletek azonban Haberlandt. közbejött halála miatt ab
ban maradtak.

Szerüsk tehát még mindig csak a kékkő oldat.
A kékkő oldatot —melynek határozott arány szerint kell 

készülve lenni — kétféle módon szokták alkalmazni. Egyik 
mód az, hogy kiterítik a búzát és meglocsolják az említett ol
dattal. Ez eljárás nem vezethet czélhoz, mert az üszög-spórák 
nem érintkezhetnek kellőleg a folyadékkal, sőt nagyon sok kö
zölök egy általán nem jő avval érintkezésbe. Oly módon kellene 
tehát szí végrehajtani, hogy az illető folyadék bővön megáztas
sa a vetőmagot s így minden egyes spórával érintkezhessek, 
úgy azokkal is, melyek az ép szemekre tapadtak, valamint azok
kal, melyek képződési helyükön, tehát az üszögös szemekben 
bent maradlak. Ezen utóbbi eljárás teljes sikerre kell hogy ve
zessen s ennek egy módját itt röviden következőkben adom:

Végy 2/10 kilo kékkövet, ezt törd porrá, old fel '/2 liter 
forró vízben; ez oldatott töltsd be azon kádba, melybe előbb 
már 40 liter bármiféle hideg vizet öntöttél.

Ezen oldat köiüllmlöl fél perczentes s az egész mennyi
ség elegendő egy hekto'il r búza számára.

Maga a csávázási eljárás pedig következő:
A csávát tartalmazó kádba, mely oly nagy legyen, hogy 

a csáva és búza benne bőven elférjen, sőt azt semmi esetre 
mcgnetöitsc — bele töbjiik a hektoliter búzát lassanként s 

ügyeljünk arra, hogy a folyadék a búza fölött nehány centi
méterrel magasabban álljon s ha nem igy állana, akkor még 
töltünk reá ilyen csávát. A búzát az oldattal többször összeke
verjük s minden keverés után a felületre jött üszög szemeket 
lemerjük. E folyadékban marad a búza 12—16 óráig, mi alatt 
a búza a folyadék nagyobb részét felszívja. Ez idő eltelte után 
kiteriljük a búzát száradás végett, mi közben többször lapá
toljuk. Az ilyen búza már néhány óra múlva kézzel, 24 óra 
múlva pedig géppel is vethető.

Az itt elmondott szabály szerint mindig kiszámíthatjuk, 
hogy a csávázandó mennyiséghez képest mennyi csávát és mily 
nagyságú edényt használjunk.

Ezen eljárás mentesít az üszögből sha talán vetésünkön, 
leginkább a vetőmagon kívül álló tényezőkből származóig, 
mutatkoznék is valami üszög, de az jelentékeny soha sem lesz.

Ezen csávázásnál vannak bizonyos figyelembe venni va
lók, melyekre nézve a gyakorlat és józan ész könnyen 
megtanít.

Én csak egy szempontot emelek itt ki, azt t. i. hogy — 
mint már fenntebb említem — a csáva némileg a buzaszemek 
csiraképességét is csökkenti s egyes szemek csiraképességét 
pedig épen elölheti, különösen a géppel csépelt búzánál: mint
hogy itt sok szem ki van repedve s igy a folyadék beszivárog a 
szembe s esetleg az ilyen szemek nem fognak csírázni. Azért 
szükséges a vetőmag mennyiség kiszámításánál e tényezőt 
számba venni, fátlag szólva ’/3-aí kell többet venni), nehogy 
ritka legyen a vetés — s ha lehet vetőmag gyanánt oly búzát 
vegyünk, mely nem géppel lett kicsépelve.

A csávázási illetőleg ajánlom önöknek, hogy olvassák 
el még a ministeriümnak ide vonatkozó kiadványát, mely több 
lapban s egyebek közt az Erdélyi gazda 1882. 41. számában 
is megjelent.

Miben áll a Wagner-féle takarmány
termelés?

Egész sora a kérdéseknek jő hozzánk s mindenik írója 
azt tudakolja, hogy miben áll az az uj takarmánytermelés, me
lyet Wagner gazdasági vándortanár talált fel s a mely a külföl
di lapokban oly nagy zajt csinált?

Wagner érdeme tulajdonképen annyiból áll, hogy több 
oly növény magvait keveré vetésre össze, a mely növények 
úgyszólván eddig mezőinken s legelőinken gyomot képeztek; 
de azokat a marha mégis szívesen legelte, a hol megtalálta. 
Miután pedig ezen gyomszerii takarmányok közül a legtöbb oly 
kevés igényű, hogy a legrosszabb s leghaszontalanabb talajne
mekben is meglehetős hozamot szolgáltat: ez okból Wagner a 
haszontalan gyomot ki akarja küszöbölni a hasznos s takarmá
nyul is használható gyomfélékkel.

Gyomokat irtani gyomokkal — igen egyszerű, de a mar
hatarló gazdára nézve m*gis  igen fontos és uagy horderejű esz
me, mely meglehet, épen hazánkra nézve — hol annyi termé
ketlen parlag hever — válik a legnagyobb fontosságúvá.

Ismeretes, hogy mezőgazdaságunk alaphibájául a gabna- 
fclé túltermelését s « takarmánytermclés s ebből kifolyólag az 
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állattenyésztés- elhanyagolását említik mindenhol; sokan ezen 
fhézist túl is hajtják s oly túlzott dolgot kívántak pl. a székes
fehérvári gazdakongresszuson is, (hogy a gazdaság fele lakar- 
mánytermelésre fordittassék), a melyet egy gazda sem vihet 
keresztül veszteség és tönkrejutás nélkül. Mi tehát ennyire nem 
megyünk, de viszont azokkal sem indulhatunk útra, kik azt hi
szik, hogy gazdaságunkban az állattartás már úgy is eléggé 
helyes arányban áll; mert eltekintve néhány rendezettebb gaz
daságainktól, a legtöbben nem elégséges az állatok száma a 
birtok területéhez viszonyítva.

Legtöbb gazdaságban tehát az állatlétszám csekély; cse
kély pedig azon okból, mivel nincs elég takarmány; a java föl
det piaczi növényekkel foglalja el a gazda, hogy azt mielőbb s 
biztosan pénzzé téve, sokoldalú kötelezettségeinek eleget tehessen 
s szükségleteit idejében fedezhesse.

Ott, hol mesterséges kaszálók, lóherések, luczernások 
tarthatók, vagy hol a gazdaságnak, kellő terjedelmű rétek ké
pezik kiegészítő részét, igen könnyű több állatot tartani s job
ban trágyázni; —de mit csináljon az, kinek gazdaságában 
kevés a jó föld; ezt tehát nem fordíthatja takarmány termelésre; 
— a rósz terméketlen és nem művelhető talaj pedig eddig 
nem igen volt máskép, mint befásitás által némileg értéke
síthető ? 1

Hát Wagner érdeme abban áll, hogy ö ezen roszabb s 
eddig nem igen használt talajnemekre forditá figyelmét s ezeket 
kívánja silányabb, de azért jól használható takarmánynemek 
termelésére fordítani.

Tapasztalta ugyanis Wagner, hogy oly rósz talajneme
ken is, hol ekével nem boldogulunk, hol semmi kultúrnövény 
nem termelhető, hol a kultúra meg nem kísérli mun
kásságát: mindenütt találhatókegyes oly gyomok, a melyek 
az ily elhagyott talajokban kitünően diszknek s a me
lyeket a marha legeltetéskor mohón lekoppaszt. — Gará- 
dok, vasúti gátak, elhagyott hegyoldalok, oly sziklatalajok, 
a melyeken alig van 6 — 10 ctm. csekély talaj-réteg, mindezek 
bírnak növényzettel; a mint egy talaj nem müveltetik rendesen 
s egy évig szabadjára hagyatik, már egész rétté fejlődik a sok 
burjántól, mely rajta nemcsak hogy jól megél, de kitünően 
díszük is.

Küzdés a létért fejlődik ki a gyomok között s a keve
sebb igényekkel, de erősebb gyökerekkel bírók igyekeznek el
nyomni a gyengébbeket. Nedvesebb, nyirkosabb talajnemek, ha 
művelésük felhagyatik rövid idő alatt vissza nyerik ősi pázsit 
köpenyüket s rétekké változnak át.

Sok függ itt a talaj kötöttségétől s az éghajlat minősé
gétől is: mert melegebb éghajlat mellett s igen laza pl. futó
homok területen igen kevés gyomot fogunk találni s ezek leg
nagyobb része is haszontalan bogáncs vagy talán szerb tövis is 
lehet. E tekintetben tehát nem szabad az éghajlati és talajviszo
nyokat számításon kívül hagyni; mert ezek Wagnernek Weszt- 
fáliában meglehetősen kedveztek, a mennyiben ott a klimatikus 
viszonyok hűvösebbek s csapadékokban gazdagabbak; — 
a talaj pedig épen Arnsberg vidékén — a mint tudjuk 2% káli 
tartalommal is bir. — Mindamellett ismétlem, épen hegyes s 

dombosabb vidékeinken lesz nálunk is elég terület, a melyek a 
Wagner-féle takarmánytermelés kivihető leend.

Az arnsbergi talaj a sekélyebben gyökerező lóher és bük
köny-féléknek meglehetős jó volt; de sekélysége miatt benne 
á vörös, vagyis stájer lóher, úgy nemkülönben a luczerna és a 
baltaczim nem igen diszlettek. Tapasztalták a wesztfáli gazdák, 
hogy a lóherfélék egyáltalában annál nagyobb termést adtak s 
annál tovább leltek használhatók, minél több oly növény mag
va is lett vetve a talajba, a mely e talajnemben vadon, magától 
is jól diszlenék. Különösen nagy lesz a termés, haatakarmány- 
növények v rágzásba menés előtt lekaszáltatnak ; mert a virágzás 
igen meghúzza a növényeket.

Az ily gyomíéle takarmánynövényeknek a rendes lóher- 
félékkel való keverése már azon szempontból is előnyös, mely- 
nélfogva e vad növények nem lévén érzékenyek annyira a ta
vaszi fagyok s az időjárás egyébb károsításai iránt, korábban 
adnak használható takarmányt. Wagner ily kaszálón a lóhert 
csak akkor kaszáltatta le először, midőn a közéje vetett 
gyomféléket már másodízben kellett lokaszálni. Az ily ka
szálót nem kell félteni az elgazosodástól, sem nem engedi a 
gazt lábrakapni s a téli fagyban nem volt még reá eset, 
hogy kifagyott volna, a mi pedig kultivált takarmány
növényeiknél sokszor megesik. Segit e gyomféléknek a küzde
lemben a gazda is; mert kaszálás által ők,az évelő gyökerüek, 
csak erősödnek ; ellenben a velük együtt lekaszált haszontalan 
gyomok magvat igy nem hozhatván, kipusztulnak.

A legtöbb ily vad növény csak oly jó takarmányt szol
gáltat, mint a kultiváltak, sőt többen közülök, pl. a kaszanvüg 
babó, Vicia cracca, a Vilsepium, a vad bükköny, Latirus pra- 
tensis és a galaj, galium mollugo proteintartalomban úgy a réti 
füvek felelt Wagner abbeli kísérletei fényesen igazolják, a me
lyek szerint mig 100 kilogr. zöld lóhere csak 15 kilogr. tejet 
produkált, ugyanakkor 100 kilogr. az ily vad takarmányfélék
ből 18 kilogr. tejet adott s a mellett ez utóbbi tej még vajban 
is tartalmasabb volt az előbbinél.

A mondottak után következik, hogy a Wagner-féle takar
mánytermelés abban áll, miszerint roszabb, terméketlenebb fa
jokon, — hol a lóherfélék a szolgálatot a gazdának megtagad
ják, az azon vidéken és talajon maguktól is jól dnzlö s takar
mányul is használható vad növények (hasznos gyomok) magvai 
vettetnek el és kaszáltatnak.

Ily gyomféle takarmánynövények a már felemlitetteken 
kivül a sárga mézkerep, Melilotus officinalis; a szarvas kerep, 
Lotus corniculatus, fehér lóher, Trifolium repens, korcs lóher, 
hybridum, sárkerep, Medicago lupulina; olasz perje, Lolium 
italicum; franczia perje, Avena elatior, juhesenkesz, Festuca 
oviua, tarka coronilla, Coronilla variam stb.

Ezek közül a talajminősége szerint 4—5-félét válasz
tunk egybe; a talajt őszszel és tavaszszal szántás által készít
jük elő a takarmánytermeléshoz s az összeválogatott magvakat 
tavasszal jókor, mindig valamely beárnyékoló védnövénynyel, 
pl. zabbal vagy tavaszi rozszsal vetjük el és tüskés boronával 
takarjuk be. Egy kát. holdra l’/2 —1’/4 hektoliter jó csiraké
pes vetőmagra van szükség. A mint a védnövény 20 cm. ma
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gasságot ért el, lekaszálandó, hogy a már kikelt gyomféle ta- 
karmáiiynövénykék világosságot nyerhessenek.

Az említett gyomféle takarmánynövények magvai minden 
magkereskedésben kaphatók, más kérdés azonban, hogy mily 
állapotban. A kaszanyüg bükkönyt, mint tudjuk a városligetben 
Fuchs Emil városi fökeríész már tavai termeltet magnyerés 
végeit.

Végül megemlítem még, hogy az osztrák földmivelési mi- 
nisterium a Wagoer-féle takartnánytermesztés a híres lipizai 
mécesjószágnál már jó sikerrel gyakorolja is.

(Földmivelési Érdekeink.)

Egy éló'di a Juliból (Oestrus ovis).
E napokban M.-Örményesről 4 drb. egy éves báráDy- 

szarvat kaptam, melynél a csontos tengely (szarvcsap) ürege 
telve volt, még élve megérkezelt, kisebb-nagyobb fehérszinti 
kukaczokkal. Egy levél is volt mellékelve, a melynek Írója azt 
mondja, hogy 20 évi gazdálkodása alatt ilyet nem látott. Uj év 
óta 14 drb. hullott el keze alatt — s a kukaczok az orrürben, 
szarvcsap űrében, sőt a koponyaürbeu is találkoznak, a kórtü
netek, melyek közt a bárány elvész, hasonlítanak a kergekór tü
neteihez.

Nem emlékezem, hogy az Erdélyi gazdában c tárgyról szó 
lelt volna valamikor s épen azért itt kívánom, igen röviden, e 
küldeményt nyugtázni.

Van egy 10—13 mm. h. sárgászürke kis légyféle rovar, 
a melynek neve Oestrus ovis, erdöszéleken és bokrok kö
zelében lakik, vagy az istálló falának lyukaiban s repedéseiben 
húzza meg magát, —juhok közelében nem egyszer láthatni 
őket köveken s fatörzseken üldögélni. Tojásait vagy kukaczait 
juhok és bárányok orrlyukaiba rakja. Ezek ugyan lörekesznek a 
Jegyektől menekülni, körbe állva összedugják lejüket, vagy föld
re feküve a földhöz illesztik orrnyilásukat, egy-egy mégis nem 
tudja magát megóvni. Sőt midőn már orrukban bent van a ku- 
kacz, akkor is próbálják azt onnan kiverni, de nem sikerül, 
ellenkezőleg felhatolhatnak azok a homlokürbe, szarvcsapba, 
stb., sőt a koponyaürbe is, bár eredeti helyük még is csak az 
orrüreg volna. Eleinte kicsinyek e kukaczok és fehérek, de ké
sőbb megnőnek egész 20 — 25 mm. h. és sárgabarna színűek 
lesznek. Kilencz hó elteltével kimásznak vagy kitüszköltétnek, a 
földben bábbá alakulnak, a melybői 6 hét múlva elő á.l a fent- 
emlitett légy.'

Nem szándékozom a kórlüuctekről szólam, csak annyit í 
említek fel e tekintetbon, hogy a juhok gyakran megdöglenek e 
bántalom miatt és hogy ez tüneteiben igen gyakran a kerge 
kórhoz hasonlít. A német falsche Drehkraokheitnsk (álkerge- i 
kór) nevezi. i

Óvszer volna, hogy c legyet a juhoktól julius végétől sept. 
végéig távoltartsuk s ha lehet ez időtájban ne legeltessük őket 
bokros helyeken cs erdöszéleken; az istállóból pedig — ha 
oda is befészkelődtek volna — pusztítsuk el őket egy vagy más 
módon, a repedések bemeszelése állal.

Megemlítem még azt, hogy ezen ,élődi elég gyakran jő 

elő; de nem vesszük észre, mert nem bonczolunk.mindig snem 
is mindig oly nagy; számmal van, hogy miatta a juh el
dögöljön.

Dr. Ssaniszló Albert

’ Virágtenyésxtés méhészeti és gazdássati 
szempontból.

j Hogy méhes kertemben ne csupán csak a ház szükségle
tére szorosan megkövetelhető vetemények termeltessenek, — 
legalább, hogy vendégeim ítéletét kikerüljem — virágtáblákat 
is rendeztem be s mily sajátságos: egy oly virágot választot
tam, mely no csak díszelegjen, hanem hasznot is hozzon és ez 
a 12 ák.

Díszéről nem szólok, mert hisz azt mindenki ismeri,.ha
nem annak a méhekre való hasznos voltáról.

Midőn a mező már le volt tarolva, a virágok közül pedig 
semmi más nem veit, mint az iszalag, az én drága mákvirágom 
nyitni kezdett.

Midőn egy reggelen kertembe léptem, szélcsendes idő 
lévén, a mákszirmok túlságos inogása tűnt fel.

Megvizsgálván okát, legnagyobb bámulatomra azt tapasz
taltam, hogy a mák szirmai között, annyi méhecske csapdossa 
ezombjaihoz a himszálakat, hogy alig fér. Többek között egy 
mákvirágon tizenegyet számláltam meg. Hogy hány tölthette meg 
lábkeféjét belőle, azt ugyan meg nem mondhatom; annyit 
azonban bátor vagyok tanácsolni minden méhtenyésztőnek, 
hogy ha a méhek kedvéért valamely fajta növényt tenyészt, a 
mákot ki ne feledje.

A mák virágzása csak délelőtt H, legfeljebb */ 212-ig 
tart; de ezen időre himpora teljesen el lesz hordva. Tizenkét 
órakor pedig szirmai rendesen lehullanak.

Egy másik evvel párhuzamba állítható : az Andivia-saláta 
magyarul katáng-salála. Érmek virága kék, nyílik az egész nap 
folyamában.

Virágjából fehér himport hordanak a méhek és miután 
nagyon, de nagyon keresik, mézet is kell lelniük benne.

Miután pedig mindkettő két teljes hétig van virágzásban, 
hihető, hogy egy félhold föld mákkal és egy félhold katáog- 
salátával vetve be, másnemű virágok hiányában is képes fenn
tartani jókora méhcsaláddal rendelkező méhest.

A mák, mint kereskedelmi czikk, nagyon keresett és ér- 
í tékes lévén, valószínű, hogy egy félhold földen hozna talán több 

jövedelmet, mint ha az egész búzával, vagy más terménnyel 
lenne bevetve s így a katáog-saláta területének jövedelme ez 
által pólóivá volna.

i A katáng-saláfa pedig levelestől, szárastól ennivaló; ne
vezetesen a szárát spárgamódra szokták készíteni.

Mindkettő vethető ősszel, buzavetés idején, mert a telet 
kibírja. A ki aztán ősszel és tavasszal vet, az két virágzást 
hozhat létre.

Debreczen. Horváth János.
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EGYVELEG.
— Nemes gyümölcscsemete eladás. Az er

délyi gazd. egylet köztelkéről a jelen tavaszon még kapható 
mintegy 350 körte és vagy 100 darab csertsuye, megygy és 
szilva; továbbá számos ollógaly. Mielőbbi szives megrendelé
seket az erdélyi gazd. egylet titkári hivatala (Kolozsvárt, bel- 
monostoruteza 8.J fogad el.

— Közgyűlést tart az orsz. magyar gazdatiszti se
gély-egylet folyó évi april hó 15-én délelőtt 9 órakor Buda
pesten a köztelken (üllői utj. Midőn e közgyűlés látogatására 
az illető t. tagokat már saját érdekükben is buzdítjuk, egy- 
szersmint megjegyezzük, hogy a 33% %-al mérsékeli utazási 
igazolvány-jegyekből titkári hivatalunk is díjtalanul szolgálhat.

— Értesítés. A magyar korona területén foglalkozó 
gazdatisztek és erdészek segélyegyesülete állal életbe léptetett 

. állomás-közvetítő osztály — elfogad minden körébe tartozó beje
lentéseket és kéri úgy a földbirtokos, minta bérlő urakat, hogy 
az üresedésben lévő állomásokat az egyesületi irodának (Buda
pest, papnövelde-utcza 6.) jelentsék be Állást kereső tag urak 
szíveskedjenek beküldeni bizonyítványaik másolatát, hogy elő
forduló esetekben őket ajánlhassuk. E közvetítésért költségnem 
terheli sem a földes urat, sem a folyamodó egyesületi tagot, - 
mivel ezen intézménynek főczélja az, hogy o földbirtokos és 
bérlő urak támogatását a tag urak javára ezen utón is ki
nyerje. — Krocsák G. Emil, az egyesület ügyvezetője.

Üzleti szemle.
Gabona-arak.

Minimum és maximum: Budapest april.7.
Búza . . . .
Rozs . . . . 
Árpa, takarmány . 
Árpa, szeszfözésre . 
Árpa, seres . 
Zab.......................
Törökbuza . .

9'75 —10'65 írt 
7'10— 7'40 frt 
7 05- 7-30 frt
7'40 — 8 00 irt 
810— 9-30 frt 
6'30 - 6'70 frt 
6’45— 6'60 frt

I Becs april. 7

9 75 —11'40 irt
— — — frt
7-70— 8'25 frt
— — — írt
— — — frt
6-80- 7 35 frt
— — — ftí

Budapesti marhavásár április 5-én. Öszszes
felhajtás 3563 db. nagy és — apró marha. Ebből eladatott 
28 db. bika, 1127 db. ökör, 321 db. vágó tehén, 118 db. fejős 
tehén, 33 db. biva.1, 714 db. borjú, 1220 db. bárány. Árak: b ka 
darabonként 160—200 frt, ökör páronként 240—260 frt. vágó
tehén páronként 200—210 frt, fejős tehén dara borsként 100— 
150 frt, bival páronként 160—180 frt, borjú darabonként 10 — 
16 irt, bárány páronként 4 — 4% frt, juh páronként 16 —18 
írt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 48—51 írt, tenétóús 
50—52 frt, borjúhús 56 60 fri, bivallms 46—47 frt.

Felelős szerkeszt*»:  GAMAUF VILJIOS.

M 1 IB BJ IS ff É S ® HA.
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PIACZIÁRAK.

A heti v á s á r Egy hectoliter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha-szal
ma1 helye napja

tiszta 
búza

elegy
| búza I rozs árpa zab török

búza széna tűzifa hús

k r a J c zár o k b a n

Balázsfalva martius 29 650 525 450 300 440 300 40
Báníi-Hunyad április 3 700 550 500 — 225 460 _ __ 190 40
Besztercze április 3 700 550 550 — 280 475 500 200 320 36
Brassó április 6 695 580 440 340 240 440 305 290 255 40
Csík-Szereda április 4 750 650 550 450 330 550 200 60 200 32
Deés április 3 760 680 580 — 370 640 600 240 380 40
Déva április 7 860 740 665 — 350 550 200 90 230 40
Erzsébetváros április 7 700 550 500 — 325 480 360 160 250 44
Bogaras martius 30 715 — 440 400 2j5 440 260 80 250 42
Gyula-Fehérvár április 7 650 550 500 — 300 450 200 100 245 46
Gyergyó-Szent-Miklós április 7 — 750 550 600 350 550 420 160 160 34
Hátszeg április 2 700 680 500 300 300 360 150 100 240 42
Kézdi-Vásárhely április 5 700 580 500 430 250 500 380 100 300 36
Kolozsvár április 5 726 — 500 — 230 470 340 200 300 46
Maros-Ludas január 23 710 675 675 420 350 460 — — 300 40
Maros-Vásárhely martius 29 800 670 750 630 540 635 320 200 400 40
Medgyes április 5 625 560 510 — 245 460 175 110 255 40
Nagy-Enyed április 5 700 620 550 — 300 450 500 130 260 40
Nagv-Szeben martius 30 670 550 490 — 260 480 180 120 300 44—46
Nagy-Várad április 0 u 750 620 530 465 270 460 500 260 380 52
Segesvár április 5 720 520 450 — 300 500 220 120 200 44

i Sepsi-Szent-Gvörgy április 9 700 600 500 400 200 440 200 90 180 36
Szamosujvár április 9 650 490 540 — 210 460 250 80 250 40
Szász-Régen április 5 610 455 535 — 300 485 350 160 260 40
Szász-Sebes április 5 775 650 550 — >. 575 450 200 160 240 44
Szászváros április 7 750 610 550 — 290 430 200 70 210 40
Székely-Udvarhely április 3 750 600 500 — 350 550 280 40 250 40
Szilágy-Somlyó martius 3C 650 570 520 — 230 440 300 200 300 40
Teke április 2 650 500 475 240 460 250 40 300 40 |
Toida martius 24 650 500 500 350 250 440 100 15 250 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

Mdféklotek 100 darabonként 1 forint 50 krjával számíttatnak.

i
1 1 1 1 —3 | 1 - 6 ! i--12 j 1 --18| Î--261 1--301 1--36 | 1--40 |j 52

Arszanaty tér szerint ii szer i 11 i r d e t é s n é 1 b é 1 y e S o e 1 e g y ü t

frt lo r |frt kr [írt kr [frt kr | frt kr | frt Ikr | írt kr frt kr | frt kr fit kr

i ez oldal
teljes ára . . .

25% elengedés . .
7
5

30
55

20
15

90 ;36
90 [28

80
05

!68
52

60 i
35 §

100
76

40[
65|

127
97

2OÍ
20

149
114 z 170

130
80
80

192
47

60
60

225
173

60
10

teljes ára . . . 4 30 10 90 119 80 36 60 í 53 40 67 20 79 — 90 80? 02 60 120 60
716 oldal 25% elengedés . . 3 30 8 40 '15 30 28 35 1 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35

oldal
teljes ára ... 3 30 6 90 ílO 80 |20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60

4/16 25% elengedés . . 2 55 5 40 í 8 55 16 35 S 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35

oldal
teljes ára . . . 2 30 3 90 I 6 80 ’12 60 1 17 40j 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60

716 25% elengedés . . 1 4 80 3 15 í 5 55 11 35 [ 14 40| 18 45] 22 50 25 80 29 85 35 85

’ÁG oldal teljes ára . . . 1 30 2 90 ? 4 80 í 8 GO | 11 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29 60
25% elengedés . . 1 05 2 40 Ê 4 05 1 7 35 5 9 90' 13 20’ 15 75 10 30’ 21 60 26 10,

A hirdetés szövegét a t. megrendelők min dón külön dij nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 
Egyletünk t. tagjai és la unk t. előfizetői 25°/0 vagyis egy negyedrész 

engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.
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A® erdélyi gazdasági egylet közgyűlése 

1883. martius hó 27-én.
Tartatott elnök Báró Kemény Gábor elnöklete 

alatt; jelen voltak Szabó József, báró Jósika Sámuel és báró 
Bánffy Ádám egyleti alelnökök, Báró Bánffy Dániel, Báró 
Bánfíy Ernő, Benigni Sámuel, Dr. Berde Áron, Bodor An
tal, Boér Sándor, Csiszár József, Dávid Antal, id. Dániel 
Gábor, Demeter Károly, Ditrói József, Gróf Eszterházy Kál
mán, Filep István, Dr. Finály Henrik, Girsik János, Gyar- 
mathy Miklós, Hantz Pál; Báró Huszár Sándor, Báró Ke
mény György, Báró Kemény Ödön, Nagy Lajos, Pálffy Dé
nes, Petki Ferencz, Sárosy Pál, Sigmond Ákos, Sigmond 
Dezső, Szabó Sámuel, Szacsvay Sándor, Dr. Szaniszló Al
bert, Szenkowich Márton, Szentgyörgyi József, Szentgyör- 
gyi Lajos, Gróf Teleki Domokos, Tóth Tamás, Réthy Mór, 
Végh Bertalan, Vörös Sándor, Zeyk József, Dr. Hintz 
György, egyleti pénztárnok: a jegyzőkönyvet vitte G a m a u f 
V il m o s, egyleti titkár.

55. Elnök: Midőn a tisztelt közgyűlés tagjait a ieg- 
szivélyesebben üdvözölném, meg kell jegyeznem azt, hogy 
jelenleg épen eme közgyűlésben való résztvehetés volt az, 
a mi Kolozsvárra hozott. Igen nagy fontosságot tulajdoni tok 
ugyanis a társulati életnek és nagyon fontosnak tartom a 
gazdasági egyleteknek hivatását.

Engedje meg a tisztelt közgyűlés, hogy ezen nézete
met röviden indokoljam.

Két újkori találmány, a találmányok egész sorozatá
nak nyitotta meg útját és ama két találmány talán legna
gyobb hatással volt legújabb korunk sajátságos jellegének 
megszabásában; legnagyobb platóssal volt és van ipari és 
kereskedőim!, társadalmi, sőt politikai viszonyainknak is 
megszabásában. Az egyik ama két találmány közül a gőz 
hasznosításának, a másik a villany alkalmazhatóságának 
felfedezése.

Ha bármerre tekintünk magunk körül, tekintjük az 
ipart, a ke eskedést, a nagy politikát, vagy a társadalmi 
életet, egyes családoknak életviszonyait, vagy a nemzeti 
élet lüktetéseit, lm tekintjük a közművelődésre vonatkozó 
intézkedéseket, az irodalmi tevékenységet és különösen a 
hírlapirodalmat, ha tekintjük a közbiztonsági és honvédelmi 
rendszabályokat, sőt ha tekintjük ama humanitárius intéz
kedéseket, melyek az egészséges élelmi szerek és italok 
megszerezhetésére, vízvezetékek felállítására vonatkoznak: 
mindig és újra találkozunk a gőzerő-müvekkel és kezdünk 
találkozni a villanykósziilékekkel.

A közlésnek és a közlekedésnek azon gyorsasága, 
azon könnyűsége és olcsósága, melyre a legújabb időben el
jutottunk, bizonyos nemét az együttérzésnek és egyiittese- 
Jelrvésnek terjeszti el az egész czivilizált világon.

Jól emlékszem még reá, hogy ezelőtt talán vagy 25 
esztendővel mosollyal fogadták az angol parlamentben lord 
Palmerstonnak azon nyilatkozatát, hogy lehet, hogy rövid 
idő alatt oda fognak jutni, hogy ha a parlamentnek vala

mely tagja Ő hozzá kérdést tesz valamely indiai ügyre nézve, 
esetleg, ha felvilágosítást kell kérni Indiából, az fog a vá
lasz lenni: néhány órai várakozást kér, mig a távírdái hi- 
talban kérdést intézhet oda s onnan a válasz visszaérkezik. 
Ez az idő elérkezett. Minden nagyobb hírlap vagy közvetve 
vagy közvetlen összeköttetésben áll a világnak minden na
gyobb városával. A tudósítások távirati utón érkezvén és 
gőzsajtóval sokszorosítva, vasúton szélsebességgel szállíttat
ván tova: Kolozsvárit nyomtatásban olvassuk, hogy mi tör
tént azelőtt való nap Becsben, Párisben, Londonbau, sőt mi 
New-Yorkban és Pekmgben.

Az idegrázó események a földnek egész területéről 
összegyüjtetvén és valamely tébolyodottnak otromba tettén 
és az attentatumokon át, le egészen az öngyilkosságokig 
közöltetvén, csaknem mindennap feltalálhatok a hírlapok
ban. Mindez nem lehetne, ha távirda és vasút, a gőznek és 
villanynak használata nem lenne felfedezve.

Távolról sem akarok ón a hírlapirodalomnak netaláni 
árnyoldalaival gúnyolódni; távol legyen tőlem, hogy kicsibe 
vegyem azon hatást, melyet a sajtó és jelesen a napisajtó 
jelenleg köz- és magánéletünkre gyakorol, csak azt kívántam 
constatálni, hogy napi sajtónk jelen minősége elő nem áll
hatott volna a gőz és villany erejének felhasználása nélkül. 
Constatálni kivánom azt, hogy az élet folyamának azon ro
hamossá tétele, — mondhatnám — idegessége, óriási mun
káknak rövid időn való keresztülvitele, nagy városoknak 
még nagyobbá válása és semmiből szemünk láttára nagy 
városoknak alakulása, az állami hatalomnak oly hatalmassá 
fejlődése, mint a melyről ezelőtt csak száz évvel is álmodni 
sem lehetett, mindez határozottan csak a gőz és villany ere
jének felhasználásával lehetséges.

A világ, általán véve, bizonyos lázas tevékenységben 
él. Sokkal hamarább fejlődik, emelkedik, mint eddig és 
sokkal gyorsabban és gyökeresebben idomittatnak át a régi 
fejlemények, hogy az új rendbe beletaláljanak; vagy zuzat- 
nak szét, ha az átalakításra nem képesek, az uj rendbe bele 
nem illeszthetők.

Azt gondolhatná tán ezekre valaki; mi köze van mind
ezekhez a gazdasági egylet közgyűlésének? mi köze van 
mindezeknek a földmiveléshez ? Uraim, a közvetett vagy köz
vetlen egybeköttetés igen szoros. Avagy nem e az amerikai 
búzával versenyez a magyar? nem-e főleg az amerikai 
és orosz termésnek következménye a gabonának ára pia- 
czainkon, nem-e a franczia hortermelés emeli vagy szállítja 
saját borainknak árát? és nem kezdonek-e már még friss 
húst is szállítani át Amerikából, sőt még Ausztráliából is 
Európába ? kétségen kívül igen és ujjal lehet mindezekben 
mutatni a gőz és villany használhatóságának hatására. Bár
mennyire érdekesek legyenek azonban ehez hasonló észre
vételek, nem a termények és áruk értékének emelkedésére 
és szállítására, nem a szállítási gyorsaságra és annak töme
ges voltára kívánok azonban jelenleg reílectálni, hanem kí
vánok egy pár vonásnak feltüntetésére szorítkozni, azt ille
tőleg, hogy ama találmányoknak és abból folyó társadalmi 
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átalakulásnak mi hatása van a földmivelésre s a földmives 
osztályra.

Ujabbkori társadalmi életünk rendkivülileg elősegíti, 
emeli a nagy városok fejlődését, elnyomja a kis várost és 
községet; de kedvezni fog ezek mellett a földmivelési ta
nyának vagy majornak.

Azon forgalmi előnyök, melyek minden nagyobb vá
rosban, mint központban megtalálhatók, a mely szerint ál
talán véve a nyers anyagokat is, félgyártmányokat is, egész 
gyártmányokat is könnyebben lehet azokban megszerezni, 
mint általában más helyt, az értelmi és pénz-erőknek cso
portosulása vonzza a gyárnokot, az iparost, a kereskedőt 
és oda csőditi a munkás-osztályt. Mondhatnám, egy ember 
emlékezete óta emelkedett New-York csekély jelentőségű 
kikötőből világvárossá. Es saját szemünk láttára népesedett 
és népesedik a már különben is óriási London oly mérték
ben és oly nagyságra, a minő mértékben és a mely számra 
a régen múlt időben gondolni sem lehetett. Egy akkora vá
rosnak, mint a mekkora jelenleg már London, az élet fön- 
tartására szükséges czikkekkel való ellátása; ellátása ivó 
vízzel, kenyérrel, hússal stb. majdnem képtelenség lett 
volna. A nagy városok növekvése jelenleg a czivilizált vi
lágban nem egyes házak, hanem házsorok, utczák, sőt vá
rosrészek szerint megyen. Ha nehány évig nem látogatunk 
meg valamely nagyvárost, annak oly negyedeibe juthatunk, 
mely tele van nagy, talán fényes házakkal, talán nagy és 
hatalmas gyárakkal, melyek azelőtt nehány évvel nem lé
teztek.

Akis városoknak és községeknek a jelenkorszak nem 
kedvező. Addig, mig szükség volt ezeknek fennállani, a köz
biztonság nyújtásáért, a rend föntartásáért, iskolák, temp
lomok létesithetéseért, vagy netalán apró kereskedések, 
gyógyszertár fönállhatása végett, addig igenis elkerülhetle- 
nek voltak. — De úgy, a mint nagyobb és nagyobb közbiz
tonságokkal találkozunk egész országok területén, úgy, a 
a mint vasutak mentén, messze távolságban még mindig 
úgy tekinthető a lakház, mintha valamely nagy városnak 
keretében állana, mindinkább és inkább fogy ezeknek 
szüksége.

És tényleg tapasztaljuk azt, hogy ama községek, me
lyek nem tudnak ipari és kereskedelmi központokká, ez ál
tal nagy városokká válni, inkább hanyatlanak, mint emel
kednek De e mellett benépesedik a határ, a puszták egyes, 
kisebb-nagyobb«birtokokra, tagokra épített tanyákkal, ma
jorokkal.

A földmivelésnek igenis érdekében áll a minden gaz
daságban viszonyosán igen nagy súlyt képező elszállítandó 
tárgyak, gabona, széna, szalma, trágya stb. következtében 
lehetőleg közel állani saját központjához. A nagyobb váro
sokból vagy községekből közvetlenül folytatott gazdaság
nak, mely szerint például a béres kétszer-háromszor tud 
megfordulni a telekről a gazdaságba és a mely szerint a 
munkásnak óra számra kell a tagba ki és onnan be este és 
reggel gyalogolni vagy szekerczni, annak lejárt ideje.

Szükséges, hogy a gazdák tisztába jöjjenek helyzetük
kel, hogy hasznosítói tudják azon előnyöket, melyeket az 
újkori civilisatió számukra nyújt és ki tudják kerülni azon 
veszélyeket, melyekkel ugyanaz fenyegeti.

A földmives osztály későbben kezdett az ujabbkori. 
fejlődési irány kihasználásához, mint az iparosok és a ke
reskedők. És ez nagyon természetes. A mint ugyanis már 
az előbb is említettem, a kereskedők és iparosok nagy 
számban, nagy értelmi és anyagi erővel rendelkezve, nagy 
városokban az irodalomnak és jelesen a hírlapirodalomnak 
központjain szoktak megtelepedni. Igen könnyű volt ezek
nek érintkezni, értekezni és közös érdekükben való actiót 
öntudatosan vezetni. E helyett a gazdák elszórva az or
szágnak egész területén, mint olyanok, épen a nagy váro
sokban nem települhetnek le: egymástól elszigetelve, nekik 
nehezebb, mint másoknak egy értelemre jutni, a közös czé- 
lok elérésében öntudatosan működni. Es van még az egy
mástól elszigetelten lakáson kívül egy más ok is, a mely 
miatt nehezebb a földmivelőknél a közös czélokat megta
lálni és az azok eléréséhez szükséges egyöntetűactiótmeg
indítói. És ez abban van, hogy a tovább és tovább fejlődés 
szerint magát a földmivelést is iparnak lehet tekinteni; tu
lajdonképen pedig az egymástól nagy mértékben különböző 
iparágaknak egész lánczolatát képezi és eme lánczolatnak 
némely tagjai másoktól néha messze esnek.

Gondoljunk csak kissé arra, hogy az egyik gazda fő
leg szalmás gabonát termeszt, a másik szőlőmiveléssel, bor
termeléssel foglalkozik, a harmadiknál a fősuly az állatte
nyésztésre, vagy hr.s- és tej-productióra van fektetve és egy 
negyediknél talán a tulnyoraólag legfontosabb jövedelmi 
forrás az erdőgazdaság. Esigy tovább. Mindezen különnemű 
ágazataiban a földmivelésnek nehezebb, mint már említem 
is, a közös czélokat feltalálni és a közös czélok elérésére 
a közös actiót megindítói, mint a mindent összevéve egy
szerűbb viszonyú gyárakban.

Az épen felhozott okoskodás rendén tudom magamnak 
megmagyarázni azt, hogy mindamellett, hogy a földművelés 
tárgyát képező gazdaságok összesen sokkal nagyobb tőkét 
képviselnek, mint más iparágak telepei, hogy különösen mi- 
nálunk, sokkal több kezet foglalkoztatnak, mint az Összes 
iparágak és hogy mindamellett, hogy az élet fentartására 
szükséges élelmi czikkeket épen a földműves szolgáltatja 
az összes lakosságnak, mindezek mellett is a földmivelés 
érdekei kissé háttérbe voltak szorulva más egyebek mellett.

Más irány kezd ugyan e tekintetben érvényesülni; 
de azt hiszem, senki sem fogja tagadni azt, hogy ez miná- 
lunk is észlelhető volta közelebb elmúlt 15 év alatt is. 
Ezen segitni kell. A segítség azonban a helyzetnek teljes 
felismerése következtében megállapitott, egyöntetű actió 
utján lehet csak.

És itt már igen nagy szerepük van a gazdasági egye
sületeknek. Nagy szerepe lehet tisztába hozni .azt, hogy 
hol, minő a helyzet, hogy minő a helyes irány, hogy a mun
kafelosztás elve szerint épen hol kell pl. a marhatartásra 
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fektetni a gazdaságokban | a fősulyt és minő tenyésztési 
módra lenni főtekintettel, hogy mely vidéken bir fontosság
gal a szőlőművelés, melyik a helyes művelési mód, hogy kell 
helyesen kezelni a bort; fehér vagy piros bornak előállítása 
hasznosabb-é és bir nagyobb jövendővel stb. stb. És ha 
mindenik gazdasági egyesület saját területén körültekintve 
állapította meg a helyes földraivelés követelményeit, azu
tán egyetértve a többi gazdasági egyesületekkel, az egész 
földmives osztály egy szivvel-lélekkel hathat oda, hogy az 
országnak leginkább megfelelő közgazdasági és forgalmi 
politika követtessék. Ezért tartom oly fontosnak a gazdasági 
egyleteknek működését és ezért tartom fontosnak gazda
sági egyletünknek jelen közgyűlését is.

Mielőtt szavaimat bevégezném, félreértés kikerülése 
végett, szükségesnek tartom megemlíteni, hogy én távolról 
sem akarom ellentétbe hozni a földmivest az iparossal és a 
kereskedővel. Hiszen az imént jegyeztem meg, hogy maga 
a földmivelés is csak lánczolata különböző ipari feladatok
nak. Nem is tartom szükségesnek bővebben magyarázni, 
hogy az egyik osztálynak érdeke a másikéval ellentétben 
nemcsak hogy nincs, de helyes állami berendezéssel egy
mást kölcsönösen gyarapítják. „Mindenkinek a magáé“, a 
helyes jelszó, a mely mellett mindenik önmaga előhaladá- 
sán munkálkodva, a haza jóllétére működik közre.

És most a közgyűlést megnyitom.
— Az elnöki megnyitó beszéd kedves tudomásul 

szolgál.
56. Elnök a mai közgyűlési jegyzőkönyv hitelesí

tésére
— Dr. Berde Áron, Girsik János és Sigmond Dezső 

tagtársakat kéri fel.
57. Az 1882-ik évi működésről egyleti titkár Ga- 

m a u f V i 1 m o s a következő jelentést olvassa fel:

Tisztelt közgyűlés!
Midőn igazgató választmányunk nevében az elmúlt 

1882-ik évről alapszabályszerü jelentésünket megtesszük, 
mindenekelőtt a következő adatokat soroljuk elő, melyek
ben működésünk, hogy úgy szóljunk, számbeli kifejezésre 
talál. Tartottunk ugyanis 188 2-ben egy rendes közgyűlést 
(ápril hó 11-én) és 13 választmányi ülést, melyek egyikét, 
(a junius 24-ikit) egyleti elnökünk ő nagyméltósága szemé
lyesen veztte.

Ezen üléseken 263 jegyzőkönyvi határozat hozatott, 
miglen a titkári hivatal ügyforgalma a következő volt:

beadványi jegyzőkönyvre jött 1540
közteleki utalvány 132
időjelző távirat és jelentés 742
állatkiállitási bejelentés 307

Összesen: 2721
szám. Megemlítjük még, hogy daczára az u. n. korlátolt porto- 
mentesség élvezetének, az 1882-ik év titkári postaköltsége 
161 frt 96 krt, tett. Szakosztályaink buzgólkodásáról alább 
külön lesz szó.

Szomorúan adunk számot azokról, kiket a halál soraink
ból kiragadott, u. m a tiszteletbeli tagok közül : dr. 
Lucas Ede, az a lapítok közül: gr Kornis Albert, Ladányi 

, Sándor, Végh Sámuel és Dese'wfíy Mihály hunytak el, 
nyugodjanak poraik békében.

Az évdijas tagok köréből azon változást kell 
jeleznünk, hogy Buda Géza ur kilépett.

Ezekkel szemben örömmel jelenthetjük a következő 
gyarapodást ujévdijas t a g o k b a n u. m. : Benigní Sámu
el, Lázár Manó, Gaal Gyula, Réthy János és Crisiánu Eugen 
uraim? ; miglen lejárt évdijas kötelezvényüket további hat 
évre megújítani szívesek voltak: Békéssy Károly, gr. 
Bethlen Béla, dr. Szaniszló Albert, br. Bánffy Ernő, Végh 
Bertalan, Molnár Sándor, Eőry Tivador, a torda aranyosi 
gazd egylet, Petky Eorencz, Sárosy Pál, Schilling Rudolf és 
és Báró Kemény Ödön. Tagjainknak jelenlegi létszáma 
290-et tesz és ha nagyobb központi szaporodást nem je
gyezhetünk fel, ezt első sorban az örvendetesen fejlődő me
gyei gazd. egyleteknek kel! tulajdonítanunk, melyek gaz
datársaink intelligensebb elemeit saját körükbe vonják; arra 
pedig, hogy szomorú anyagi viszonyaink mellett több ily
nemű egyletet is pártolhassanak, vajmi kevesen vannak ké
pesítve ! Különben a nem nagy, de consolidait vagyon erdé
lyi gazd. egyletünk anyagi fennállását egy mostohább jö
vővel szemben is biztosítja, a tagok számára nézve pedig 
legyen szabad minden szerénységünk mellett is arra utalni, 
hogy ,,n o n n u m e r a n t u r, s e d p o n d e r a a túr!“ —

A mi egyleti köztelkünket illeti, a múlt év 
őszén élvezhettük először azon üdvös rendszerváltozásnak 
jótékony hatását, mely a megszorított „házi kezelés“ czimén 
1877 tavaszán inaugurálva lett és a legnagyobb örömmel 
és megelégedéssel jegyezzük fel, hogy mióta egyletünk fenn
áll, ily kedvező éve a közteleknek még soha nem volt, a 
mennyiben az összes hiánylat — mely tavaly 500 frttal lett 
praeliminálva ■— 374 frtot tett ój még ezen összeg is teljes 
indokolásra talál, ha azt kissé behatóbban vizsgáljuk.

Ugyanis - mint a múlt évi jelentésünkben már elő- 
legesen érintve volt — a szakmányrendszer rögtönösen ke
resztülvihető nem volt : az átmenet idején két kertészt és 
egy legényt kellett két hónapon át fizetni, a mi 110 forint 
többlet kiadást okozott; továbbá épületjavitás és uj kemen- 
czére — a mi tulajdonképen befektetés —• 200 frtot köl
töttünk és ha ehhez számítjuk azt, hogy májusig általány
munka helyett még napszámosok voltak alkalmazva, ha te
kintetbe vesszük, hogy összes tavaszi eladásunk, a készlet 
fogyatékossága miatt alig 130 írtra rúgott, akkor a fenti 
hiányt még nagyon is mérsékeltnek találjuk. A jelen év is 
egy rendkívüli kiadást hoz magával, a mennyiben vadoncz- 
készletünk kiegészítéséről kellett sürgősen gondoskodnunk, 
de jövőre már a szakmányos kertészt illeti e szükséglet fe
dezése és ha az örvendetesen megindult csemete-kereslet 
jelen mérvét megtartja, akkor legkésőbb 1884-ben teljes 
egyensúlyban lesznek a köztelek bevételei és kiadásai, sőt 
beállhat azon nem rég még hihetetlennek tartott eset, hogy 
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a befektetett tőke is némi kamatot kezd hajtani, a mi min
den phrazisnál ékesebben fogja bizonyítani, hogy a házi 
kezelésnek is meg van a maga okszerűsége, csak meg kell 
a helyes módját találni s szilárd következetességgel fenn
tartani. —

Nagy-utczai szőlőnk termése, mely a múlt év
ben táblánként lett árverezve, 3G3 frt bevételt adott, a mi 
eddig szintén példa nélkül áll. Ezen örvendetes tény mel
lett sajnálattal kell felemlítenünk, hogy a helybeli phylloxera- 
bizottság múlt őszi vizsgálatai gyanús nyomokat fedeztek 
fel szőlőnkben, melyekről teljes bizonyosságot majd csak az 
idén, május—júniusban fogunk nyerni, azonban nincs ki
zárva a lehetőség, hogy a talált csomósodások más állatok 
szúrásából keletkeztek. —-

Hivatalos közlönyünkről, az „Erdélyi gazdádról rövi
den a következőket jelenthetjük: tagsági példány 1882-ben 
280 ment szét, tisztelet- és cserepéldány 66, végre előfizető 
volt 505, tehát egy kerek százzal több, mint 1881-ben, 
összesen (a vidéki .levelezőket nem számítva) 38 munkatárs 
járult a lap szellemi értékének emeléséhez, kiknek munkás
sága 755 frt 93 krral lett díjazva. A hiány fedezésére költ
ségvetésünk 750 irtot vett volt fel, de tényleg csak 546 
irtot tett a deficzit, tehát 250 irtot meghaladó megtakarí
tást értünk el e rovatnál. —

Miután alapszabálya értelmében az állatkiállitási szak
osztály külön jelentést tesz, itt csak annyit említünk fel, 
"hogy az egyletünket megillető jognál fogva annak végre
hajtó bizottságába nyolcz tagot, mint egyletünk képviselőit, 
beválasztottunk. —

Áttérve már most a kertészeti szakosztály 
buzgó tevékenységének vázolására, elősoroljuk, hogy e tes
tület 1882-ben 53ülést tartott, amelyeket — csupán négy
nek kivételével — az érdemekben megőszült elnök idősb 
Bodor Pál vezetett, a tagok száma 22-őt tett. ízlelésre 
került összesen 640 féle gyümölcs és pedig 347 alma, 138 
körte, 117 szőlő, 12 kajszin, 7 szilva, 6 őszi baraczk, 5 
aszalvány, 6 egres és kétféle kompót. Legtöbb dolgot most 
is a köztelek rendezése és folytonos felügyelete adott, mi 
annál nehezebb volt, mert az elmúlt évben a munkát még 
a kertészváltozás elkerülhetetlen kellemetlenségei is nö
velték. De az évről évre lankadatlanul folytatott munkál
kodás meg is terme áldásos gyümölcsét, nemcsak morális, 
hanem pénzügyi tekintetben is, mert a deficzit apasztásá- 
ban, sőt annak — remélhetőleg — végleges eltüntetésében 
az oroszlánrész e derék szakosztályunkat illeti, melynek 
legtöbb, sőt mondhatni minden terhét a ritka odaadással 
és teljes önzetlenséggel működő, munkásságban és szakér 
telemben egyaránt kiváló jegyző: Szentgyörgyi Lajos viseli! 
A szakosztály tevékenysége egyébként lapunkban találván, 
ugyancsak jegyzője által, hű tolmácsolóra, a közelebbről 
érdeklődőt e bő és tanuságos forrásra utaljuk; még csak 
annyit említvén fel, hogy az őszszel kiadott, nagyon czél- 
szerüen szerkesztett köztelki katalógus nem az utolsó levél 
kertészeti szakosztályunk babérjában I

Kiállítást a gyümölcsészeti szakban nem rendeztünk, 
pihenni óhajtván az 1880. és 1881. évek diadalaitól és 
költségeitől! Csakis a nagyutezai szőlő jelesebb fajai voltak 
rövid időn át az irodában bemutatva; de daczára a lehető 
nagy mérvben történt közhirrétételnek, alig nehányan hasz
nálták fel ezen ingyen és kényelmesen kínálkozó alkalmat 
ismereteiknek bővítésére. A borfajok mustja is megmérve 
s az eredmény lapjainkban közölve lett. —

Közgazdasági szakosztályunk kevés, de 
igen nagyfontosságu kérdésekkel foglalkozott az elmúlt idő- 
.ben, igy nevezetesen a győrvidéki gazd. egylet által kidol
gozott állatbiztosítási javaslattal, melyet, sajnálatára, he
lyeselni nem tudott, továbbá a hazai gazd. egyletek szerve
zésének és a mezőgazdasági biztosítás ügyének kérdésével. 
A rövidre fogott vélemény, melyet igazgató választmányunk 
egyhangúlag magáévá tett, lapunkban is napvilágot látott, 
a személyes képviseletre pedig tiszteletbeli elnökünket, Ti
sza Lászlót kértük fel. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy a 
vita a nagygyűlésen nem azon irányban mozgott, melyet a 
mi igénytelen nézetünk helyesnek tartott és feszült figyel
münk már most a szervezési bizottságnak, valamint a május 
hóban újból összehívandó gyűlésnek munkálkodása felé for
dul ! Különben meg vagyunk győződve, hogy a megoldás 
nem oly nehéz, mint sokan azt képzelik és hogy az eldöntés 
legnagyobbrészt az országos magyar gazd. egyesület kezei 
között nyugszik, — fog-e élni az őt tekintélyénél fogva jo
gosan megillető befolyásával ott, hol fontos érdekek forog
nak szóban, hajlandó lesz-e engedni amott, hol lényegtelen 
megszorítások oknélküli nyomást czéloznak ? ez az mit ve
lünk együtt számos érdeklődő kíváncsian vár és ettől tesz- 
szük függővé, hogy az erdélyi gazd. egylet beléphet-e a ha
zai egyesületek szövetségébe vagy pedig nem!

Többi szakosztályaink esetről-esetre működtek, ha az 
összehívás szüksége fenforgott, egyszer másszor pedig ad 
hoc bizottságok is végeztek hasonló teendőt. —

Mielőtt tovább mennénk,- kötelességünknek tartjuk 
megemlékezni azon változásról is, mely a föhlinivelési minis- 
teriumban történt, midőn október hó 12-ena felség bizalma 
br Kemény Gábort a közlekedésügyi tárczával ajándékozta 
meg, miglen gr. Széchényi Pált a megürült ministeri székbe 
ültető.

Midőn a nemes grófot e díszes polezon egyletünk ne
vében őszinte tisztelettel üdvözöltük, egyszersmind kifeje
zést adtunk biztos reményünknek, hogy azon magasztos tö
rekvések, melyeknek Ő nmltga a parlamentben, az orsz. gazd. 
egyletben és a központi gazdakörben egyik leghivatottabb 
előharezosa volt: most, midőn az üdvös eszmék foganatosí
tásához a végrehajtás lehetősége járult, egytől-egyig való
sulni lógnak és már eddigi működése is fényesen igazolja, 
hogy az ország gazdaközönsége e feltevésében legkevésbé 
sem csalatkozott. Egyidejűleg búcsút vettünk a gróf érdem
dús elődétől, ki — mint feliratunk kifejező — „hús volt 
ami húsúnkból és v é r a m i v é r ü n k b ő 1; látója, 
tudója annak, hogy e nem pusztán önhibája 



139

miatt elmaradt országrész nem valami elér- 
hetlent vagy különlegességet kér és vár a 
hatalmas központtól; nem protectiót liaj- 
bász, vagy alamizsnát koldul, hanem jogos 
igényeinek méltányos tekintetbe vételét, az 
őt megillető és idővel dúsan kamatozó segély 
megadását kéri és várja. A búcsú fájdalmát azon
ban nem csak azon örvendetes tény enybité, hogy más és a 
mezőgazdaságra nézve szintén nagyon fontos téren folytatja 
br. Kemény Gábor üdvös működését, de és főleg abban, 
hogy ő a hivatali csere után is a mienk marad, mint az ál
tala annyira kedvelt erdélyi gazd. egyletnek első vezére, 
szeretve tisztelt elnöke ! . . . .

Itt van helyén egy kedves kötelesség teljesítésének is, 
midőn a nagyméltóságu fö 1 d m i v e 1 é s i m i n i s t e r i u m- 
n a k őszinte köszönetét mondunk azon támogatásért, mely
ben az elmúlt évben egyletünket részesíteni kegyes volt, 
így az „Erdélyi gazda“ rendes 1000 frtos subventiója ez
úttal is kiutalványozva, a küldött kísérleti magvak pedig, 
u. ni. Jurenák-féle, galicziai és angol tavaszbúza, valamint 
az erfurti mezei paszuly több tagtárs között kiosztva lett.

Végre könyvtárunk számos és becses adományban 
részesült a ministerium által kiadott vagy segélyezett kiad
ványokból. —

A kolos-monos tori m. kir. gazdasági tan
intézet téli és nyári vizsgáin választmányunk, a t. igaz
gatóság szives meghívása folytán mindenkor képviselve 
volt, a gróf Mikó- és Bors-féle ösztöndijakat nevünkben 
Tauffer Ferencz tagtárs osztotta ki. Az intézeti alapítványi 
és szabad helyekért folyamodók kérvényeit igazgató vá
lasztmányunk átvizsgálta s a nagyméltóságu ministeriumhoz 
ennek nyomán előterjesztését megtette, mely javaslat ez
úttal is a változatlan helybenhagyást megnyerte. —

Egyéb nevezetes mozzanataink közül megemlítjük 
mindenekelőtt azt, hogy állatkiállitási szakosztályunknak 
az építkezések kifizethetésére 10,000 frtnyi készpénz 
kölcsönt közvetítettünk olyformán, hogy 13,200 frt név
értékű magyar vasúti kötvényt az osztrák-magyar bank 
kolozsvári fiókjánál zálogba tettünk, mely kölcsönnek kama
tait természetesen a szakosztály pénztára fizeti. Maga a 
törlesztés a jelen évvel kezdődik és 1886-.ban ér véget a 
2500 frtos évi részletek biztosításául a 344 eddig aláirt 
részjegy tekinthető, melynek évi rátája 3440 irtot tesz. Az 
igazgató választmány utasitá azonkívül pénztárnokát, hogy 
az eredeti aláírási kötvényeket megőrzés végett az elnök
séghez tegye át a befolyó dijakat pedig évi 2500 frt erejéig, 
közvetlenül egyletünk pénztárába szolgáltassa be, s igy a 
választmány a maga részéről megtett mindent, a mi a kölcsön 
visszafizetésének biztosítását czélozza.

Az egyleti szolga állása és fizetése, tekintettel 
a halmozott teendőkre, évi 300 írttal rendszeresítve lett, 
melyből 240 frt fizetés és 60 frt szálláspénz. Természetbeli 
lakás nyújtása esetén a szálláspénz, mint magától értetődik, 
megszűnik.

. Továbbá jelentjük, hogy egyleti pénztárunk kedvező 
állása megengedte a hazai gazdatisztek segély
egyletének alapitói közé lépni, s e czimen 100 irtot 
áldozni, mit nemcsak azért tettünk, mert egyletünk is szá
mos derék gazdatisztet számlál tagjai között, hanem és főleg 
azért, mert csakis jövőjének kellő biztosítása mellett lesz 
ezen osztály morális színvonala fentartható és emelhető.

A nagyméltóságu földmivelési minisztérium a múlt 
évben is többször tisztelte meg egyletünket azzal, hogy egyes 
szakkérdésekben véleményünket kikérte, o n q u é t e k- 
b e n közreműködésünket igénybe vette. így a bécsi mar
havásár, majd az avval összefüggő szállítási nehézségek 
ügyében összehívott szaktanácskozmányokban mindenkor a 
titkár képviselte egyletünk érdekét és nézetét, miglen a 
múlt év deczemberében tartott phylloxera, enquétere nem 
voltunk szerencsések meghívást nyerni

A minisztérium közvetítésével jutott hozzánk az olasz 
kormány azon megkeresése, melyben boraink szesztartalmá
ról kívánt felvilágosítást és miután e tekintetben sok és 
meglehetősen pontos adattal bírunk, azokat teljes készséggel 
bocsátottuk rendelkezésre.

ANei 1 son-fé 1 e kazalsze 11 őztetű készülék 
mely megkísérlés végett került hozzánk, jelen szerkezeté
ben legalább praktikusnak nem bizonyult és igy arról — 
jobb vélemény hiányában — hallgatnunk kellett.

A tiroli árvízkárosultaknak t ö r ö k b u z a vető m a g- 
gal való ellátásuk érdekében 100 métermázsa legkorábban 
érő székely tengeri beszerezbetése irántiéit hozzánk kérdés 
intézve, melyre a szükséges felvilágosítást azonnal megadtuk, 
igénybe vette-e az osztrák kormány az ajánlott fúrásokat? 
nem tudjuk; ha igen, akkor nagyon érdekes lesz majdan az 
eredményt figyelemmel kisérni.

Legújabban a hazai juh tanul mán yoztatá- 
sát határozván el a minisztérium, kérdőívek utján óhajtja 
e czélt elérni. Egyletünk ugyan teljes készséggel járult e 
szándék meg valósi fásához, midőn a kérdőivet a maga költ
ségén sokszorosítva vagy 100 nevesebb juhtmiyésztőhez 
kitöltés végett kiküldötte, de másfelől kötelességének tar
totta a minisztériumnak magas figyelmébe ajánlani, hogy 
miután az összes juhállománynak közei három negyedrésze 
oly havasi birtokosok'kezén van, kik sem írni, sem olvasni 
nem tudnak, ellenben épen ezeknél található a legkiválóbb 
és legeredetibb anyag, lenne szives a minisztérium egy 
szakembert azon megbízással ellátni, hogy ezen havasi nyá
jakat a helyszínén tanulmányozza, vagy legalább is intéz
kedjék az iránt, hogy e tanulmány ajulúartók téli állomá
sán, vagy a nevezetesebb juhvásárokon történhessék.

Kolozsvár városának t. tanácsa két Ízben kereste meg 
egyletünket az elmúlt évben, egyszer a phylloxerának állí
tólag ellenálló amerikai sző lő mag vak elvetése ér
dekében, mely ügy elintézését kertészeti szakosztályunkhoz 
tettük át; továbbá egy a köztelken felállítandó községi 
faiskola tárgyában. Szakosztályunk erre nyomban rész
letes tervet dolgozott ki, melyet igazgató választmányunk 
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is egyhangúlag magáévá tett; E terv szerint az első beren
dezés költsége közel 350 írtba, az évi fentartás pedig — 
szakértő tanító alkalmazása -mellett — 400 írtba volt szá
mítva. De hiába láttuk mi el oly sietve a sürgősnek tartott 
ügyet, a t. tanács mindeddig sem nem válaszolt, sem nem 
intézkedett és igy a megoldás ismét egy további évnek ma
rad fenn és a faiskola „tengeri kígyója“ újból és újból ki
sérteni fog. őszintén fájlaljuk, hogy a nagymél-" 
tóságu ininisterium e téren nem fejti ki a 
kellő erélyt, mert mi a magunk részéről bizony már 
resteljiik az örökös denuncziáns szerepét játszani, annyival 
is inkább, mert felszólalásaink — mint látszik — sein 
fent, sem alant nem teszik meg a kellő hatást 1

A helybeli kereskedelmi- és iparkamara megtisztelő 
felszólítására a tűt aj o zá sí tör vé nyj a vasi a t tár
gyalására összehívott enquéieben alelnök Szabó József ál
tal vettünk részt.

Az országos gazd. és a győrvidéki gazd. egylet átira
tainak elintézéséről már fentebb közgazdasági szakosztál
yunk működésének vázolásánál lévén szó, itt még annyit 
említünk meg, hogy a felső tiszavidéki gazd. egyletnek 
gép- és eszközbirálati javaslatával földmive- 
lési szakosztályunk most foglalkozik, mig a Szilágy-Somlyó 
vidéki gazd. egylet lótenyésztés ügyi kérvényét 
a nagyméltóságu minisztériumnál behatóan indokoltuk és 
melegen pártoltuk.

C azé na ve Annán d bordeauxi borügynök majd 
levélben, később pedig személyesen fordult hozzánk borá
szati viszonyaink tanulmányozása végett; megelőző részle
tes Írásbeli informatió után egyleti titkárunk kalauzolta az 
ide érkezőt és kísérőjét, Puteani Ödön bárót, de még eddig 
— állítólag a magas árak miatt, melyekhez tagadhatatlanul 
a nagy távolság is járul — tetemesebb üzletköttetésekről 
tudomásunk nincs.

Örömmel jelentjük, hogy Nagy-Enyed nemes városá
nak kezdeményezésére, Alsó-Fejérmegye s t. gazd. egyle
tének támogatásával az erdélyi gazdák hatodik 
vándorgyűlése idei október 13., 14. és 15-ik napjain 
fog Nagy Enveden megtartatni, az ugyanakkor rendezendő j 
tárlat dijaira és jutalmaira a nagyméltóságu minisztérium 
kegyes volt 4 arany, 15 ezüst és 30 darab állami bronzér
met, továbbá 600 frt készpénzt utalványozni, miglen az 
összes rendezési költséget Nagy-Enyed városa, a nyomdai 
kiadványokét pedig szokás szerint erdélyi gazd. egyletünk 
hordozza.

Érdemes tagtársunk dr. Szaniszló Albert, kolozsmo- - 
nostori tanár, szives volt egyletünket egy kézi gyüjte- j 
meny nyel ajándékozni meg, mely 44 faj hasznos és ká
ros rovart foglal magában, fogadja e helyen is hálás köszö- 
netünk kifejezését.

A kolozsmonostori 18S2. évi időjárási feljegyzések 
nyomán egyleti titkárunk által Összeállított graphikai táb
lázatok a t. közgyűlés szives megszemlélésére itt helyt ki
függesztve vannak.

Az igazgató-választmány múlt évi novemberi ülésén 
40 irtot engedélyezett tej vizsgálati eszközök be
szerzésére, minek folytán egyleti titkárunk ebbeli működését 
megkezdette és úgy általános tanulmányáról, mint a hely
ben szerzett tapasztalatokról április hó 5-én nyilvános és 
népszerű előadást fog tartani „A piaczi tej és vizs
gálata“ czim alatt, melyre t. tagtársaink ügyeimét már. 
előlegesen is, felhívjuk!

Az egyleti ház megvételének ügye az alapsza
bályok értelmében a t. közgyűlés speciális határozatának 
lévén feltartva, arról napirendünk során később lesz szó.

Végre, miután több, mint valószínű, hogy az 1885 ik 
évi országos kiállítás alkalmával szüke’ob hazánk 
mezőgazdaságának bemutatásában egyletünket jelentékeny 
rész, sőt tán vezérszerep is fogja illetni, az igazgató-választ
mány már eleve gondoskodott, hogy a nagy munka erkölcsi 
és anyagi feladata bennünket készületlenül ne találjon és 
miután az elsőre nézve t. tagjainak és személyzetének ügy- 
buzgóságában teljesen megbízik, a pénzügyi oldalát illető
leg abban állapodott meg, hogy az Í884—1886 ig terjedő 
időszakban sem általános, sem speciális kiállítást nem ren
dez, illetőleg ilyent nem segélyez. A költségek fedezésére 
pedig utal az 1883 — 1885-iki budgetbeli megtakarításokra, 
az. u. n. rendelkezési alapra és azon összegre, mely e három 
év alatt-a 11,000 frtnyi tagdíj hátralékból felhajtható lesz, 
így készülve, nyugodtan léphetünk majd a hazai nagy kö
zönség elé és ha e bérezek övezte drága földnek ismerte
tése, megkedveltetése csak némileg is sikerül: azzal ismét 
egy szent kötelességet róttunk le, mellyel az egész ország
nak épen úgy, mint saját magunknak már régtől fogva tar
tozunk !

— A titkári jelentés helyeslő tudomásul szolgál.
58. Az 1882 iki zárszámadás, rovatos kimutatás, va

gyonmérleg és értékállomány lapunk mellett előlegesen 
szétküldetvén és jelenleg a közgyűlésen is kiosztatván,

— felolvasottnak tekintetik.
59. A számadás- és pénztárvizsgáló bizottság nevé

ben Tóth Z sí gmond a következő jelentést olvassa fel:

Tisztelt közgyűlés !
A tiszteletteljesen alulírott pénztárvizsgáló bizottság 

a következő rövid jelentést adja be:
Mindenekelőtt és örömmel — mondhatjuk szokás sze*  

rint — azon kedves tapasztalatunknak adunk kifejezést, 
hogy az egylet számadásait a legnagyobb pontossággal ve
zetve találtuk, minélfogva egyleti penztárnok T. Dr. Hintz 
György ur fáradhatatlan búzgóságát a tisztelt közgyűlés 
méltányló elismerésébe a legmelegebben ajánljuk.

A rovatos vagyon kimutatásra térve át, az Alaptőke 
rovatában meg kell jegyeznünk, hogy az 1882 junius 24-én 
tartott igazgató választmányi ülésnek 130. jegyzőkönyvi sz. 
alatti határozata folytán 18,200 frt névértékű vasúti köt
vény állatkiáilitási szakosztályunknak építkezéseinek esz
közlésére kölcsön adatott, illetőleg a helybeli banküóknál 
kézi zálogul 10,000 frtnyi készpénzösszeg fejében letetető::. 
A törlesztés a folyó 1883-ik évben fogja kezdetét’venni és 
négy év alatt véget érni.
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A „Rendes kamat és évdij rovat“ bevétele 
a költségvetési összegen alul maradt, a mennyiben az 1198 
frt alapítványi kamat és évdij helyett csak 734 Irt folyt be, 
minek főoka abban keresendő, hogy az uj egyleti ügyvéd az 
átadással járó nehézségek miatt működését még alig kezd
hette meg.

A „Köztelek“ az elmúlt évben mindössze 374 frt 
62 krnyi hiányt okozott, holott G20 frt volt e czimen fel
véve. Ez örvendetes eredmény az egylet évkönyveiben 
példa nélkül áll és bizonyítja, hogy a köztelki kezelés végre 
az egyedül helyes útra tért.

A „Rendelkezési alap“ követelése mint passi- 
vuin van vezetve s a múlt évi jövedelmekből nem is volt 
visszatéríthető, de jelenlegi kedvező pénztári állásunk meg
engedi, hogy a 7G3 frt 65 krnyi tartozást, ha a t. közgyűlés 
úgy kívánja, a nevezett alapnak azonnal visszatéríthetjük.

Az „Erdélyi Gazda“ rovatára nézve örömmel 
jegyezzük meg, hogy a költségvetésileg felvett .-50 frt he
lyett az egyleti pótlás csak 546 frt 11 kr. erejéig lett igény
be véve.

A ,/Vagyonmérlegre“ térve át, adjuk szokás sze
rint a hátralékoknak a közelmúlt- három évről szóió kiinuta- i 
fását, volt ugyanis

Bátraiét , 1880-ban 1881-ben 1882-ben
Alapitvánvi kamat 6638 ft 93 kr. 6682 ft 96 kr. 7282 ft 80 kr
Évdijak ' 2738 „ 73 „ 3725 „ 60 „ 3647 K 60 „
Kölcsöntőke kamat 391 „ — „ 822 „ — „ 805 „— „

összesen"97687^ » * I. 11230 „ 56 „ 1 1736 „ 40 ~_

Miután azonban a kölcsöntőke-kamat hátralétből a 
pénztárvizsgálat napjáig 766 frt befizetve lett, ez a főösz- 
szegből levonandó s így kitűnik, hogy hátraléteink a közel
múltban legalább tetemesen nem szaporodtak és hogy kellő 
apasztásuk miért nem volt lehetséges, azt a fentebbiekben 
már elmondottuk.

Az egyleti pénztár „Érték állomány a“, mely el- 
lenzárolás mellett a Wertheim-szekrény u n. trezorjában 
van elhelyezve, 59,915 frtnyi értékpapírt tüntet fel, tehát 
tavai óta csakis 105 írttal, vagyis egy földtehermentesitési 
kötvénynyel szaporodott

Á vándorgyülési letétemény, valamint az 1861 frt 25 
kr. készpénzkészlet általunk számba vétetett és rendben 
találtatott.

Mindezeknek elősorolása után azon tiszteletteljes ké
réssel járulunk a t. közgyűléshez, szíveskedjék egyleti pénz
tárnok T. Dr. llintz György urat a fennhagyandók fennha- 
gyásával az i 882-ik évi zárszámadás terhe alól felmenteni.

Tisztünkhöz tartozván még a folyó 1883-ik évi költ
ségvetés beterjesztése, bátrak vagyunk azt a következők
ben előadni s elfogadásra ajánlani.

I. Fedezet
1. Kölcsöntőke után múlt, évi kamathátralét 806 frt — kr.
2. Kölcsönadott 7300 ft tőke után 8% kamat 584 „ — „
3. Báró Báiőly Adám lOúO frtos legatuma

után 6!'/,,-os kamat....................................63 „ — „
4. M. tblilliiielintézeti 11300 frtnyi kötvé

nyek után.................................................. 618 „ — „
5. M. vasúti 45360 frtnyi kötvények után 2657 „ — „
6. Föhllehermeiitesitési 1 100 ftnyi kötv. után 53 „ — „
7. Alapítványi kamat és évdijak után . . 1219 „ — »

Összesen . 6000 frt — kr.
11. S z ü k s é g 1 e t.

1 Tisztviselők fizetése ............................. 1860 frt — kr.
2. bzállásbér, fűtés és legénytartás . . 600 „ — ,

3. Egyleti köztelek és nagyutczai szőlő
fenntartása ............................  . .

4. Posta és szállításra .............................
5. Irodai szerekre........................................
6. Szaklapok és könyvek............................
7. GrófMikó Imre emléke czimü (100 frtos)

és két vínczellérképezdei (150 — 150 
frtos) ösztöndíjra ............................

8. „Erdélyi Gazda“ fenntartására . . .
9. Egyleti és szakirodalmi nyomtatványokra

10. Húsz darab állatkiállitási részjegy után
II ik részlet .......................................

11. Rendelkezési alapnak visszafizetendő .
12. Vegyesekre és előre nem látottakra

600 frt — kr»
100 „ - „
100 „ - „
200 „ - „

400 „ - „
750 „ .,
200 „ - „

200 „ - „
763 „ 65 „
226 „ 35 „

Összesen' . 6000 „ — „
Miután ezen költségvetés szorosan az elmúlt évek ta

pasztalatai szerint lett összeállítva s nagyrészt rendszere
sített tételekből áll, annak elfogadását minden további meg
jegyzés nélkül ezennel ajánlani bátrak vagyunk.

Kolozsvárt, 1883 márczius hó 1-én.
A pénztárvizsgáló bizottság:

Tóth Zsígmond, s. k. Szabó József, s. k.
Dávid Antal, s. k.

— Közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul ve- 
vén, egyleti pénztárnok T. Dr. Hintz György urnák fárad
hatatlan buzgóságáért ezennel jegyzőkönyvi köszönetét és 
elismerést szavaz és a fennhagyandók fennhagyásával az 
1882 ik évi zárszámadás terhe alól felmenti.

Az ugyanazon bizottság által előterjesztett 1883-ik 
évi költségvetést közgyűlés egyhangúlag elfogadja. —

60. Az állatkiállitási szakosztály nevében egyleti tit
kár Gamauf Vilmos a következő jelentést olvassa fel:

Tisztelt közgyűlés 1
. Alapszabályunk 28. §-a értelmében „az erdélyi gazd. 

egylet rendes közgyűlésén anyagi és szellemi működésünk
ről jelentést tenni tartozunk.“

Midőn e kedves kötelességet örömmel teljesítjük, van 
szerencsénk a következőket a t. közgyűlésnek szives tudomá
sára hozni.

Az 1882. márcz. 18-án tartva alakuló közgyűlésünket, 
az alapszabály június hó 19-én megerősítést nyert. Csakis 
ekkor láthattunk munkához, irtuk ki az építkezési pályáza
tot és készítettük meg a részletes programmot. Tiz rövid 
hét. alatt az összes munka elkészült, melynek czélszerü, 
szolid és aránylag olcsó voltát nemcsak mi —• tán elfogultak 
— dicsértük. Összesen 171 tag sorakozott eddig a kibontott 
zászló alá, kik 344 darab 50 frtos részjegyet Írtak alá, s a 
fizetési hajlamot és képességet leginkább bizonyítja azon 
örvendetes tény, hogy az első számzárásig a 3440 forintnyi, 
esedékes részletből 3210 frt befolyt és a többi is jó kézben 
vanl Gyűlésekben nyilvánuló munkásságunk tanúságául 
hivatkozhatunk arra, hogy két közgyűlést, valamint tiz vég
rehajtó és rendező bizottsági ülést tartottunk, a kiállítás 
közeledtével azonban permanenssé vált a rendezőség.

Maga a kolozsvári első tenyészállatkiállitás 1882. 
szeptember hó 21—25-éig folyt le, bejelentési szám volt 
307, ebből esett lóra 35, szarvasmarhára 74, bivalyra 11, 
juhra 20, sertésre 32, baromfira 35, az állatok darabszá
ma 615 melyet 79 kiállító mutatott be. Jutalmul kioszta
tott 449 db arany, 70 frank, 75 forint és 57 darab dicsérő 
oklevél, a látogatók száma 6000-et tett, belépti dij 1802 
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írt 90 kr. folyt be. A kiállítással sorsjáték is volt összekötve, 
mely roppant munkát adott, .a tárlat tiszta .jövedelme 707 
irtot, a sorsjátéké 1370 irtot tett, a részletes és helyben
hagyott számadás különben ezen tiszteletteljes jelentéshez 
mellékelve van.

A legnagyobb hálával keli megemlékeznünk a nagy
méltóságú földmivelésiminisztériumnak azon kegyességéről, 
melylyel a múlt évi tárlat jutalmaira 2000 frtot, az idénre 
pedig 3000 irtot utalványozott, valamint őszinte köszönettel 
tartozunk az erdélyi gazt! egylet t. igazgató-vállsztrnányának 
is, mely sürgős építkezéseink kifizethetésére 10,000 frtnyi 
készpénz-kölesönt engedélyezett.

Ezek után rövid jelentésünket bezárván, mély tisztelet
tel maradunk a tisztelt közgyűlésnek

Kolozsvárt!, 1883. márczius 18-án
alázatos szolgái 

Br. BánfFy Ádám s. k., 
szakosztályi elnök.

Gamauf Vilmos s. k ,
egyleti titkár.

— A jelentés, valamint a hozzája mellékelt és kiosz
tott zárszámadás örvendetes tudomásul szolgálván, Elnök 
a közgyűlés nevében is meleg köszönetét mond a derék 
szakosztálynak üdvös és sikeres munkálkodásáéit. —

61. Egy egyleti háznak megvétele ügyében Gamauf 
Vilmos egyleti titkár az igazgató választmánynak követ
kező indítványát olvassa fel:

Tisztelt közgyűlés!
Igazgató választmányunk érdemes tagja: Szenkowich 

Márton ur f. évi január 8-án tartott ülésünkre a következő 
indítványt adta be:

„Tudva van, hogy az erdélyi gazdasági egylet activ 
vagyona a százezer forint összeget valamivel meghaladja; 
valamint az is tudva van, hogy ezen vagyon kevés külömb- 
séggel értékpapírokba van fektetve. De az is ismeretes 
dolog, hogy a papírok értéke az időszaki és napi esemé
nyek változásának mennyire ki van téve, úgy, hogy abba 
egyeseknek, vagy testületeknek is minden vagyonukat fek
tetni sehogy se tanácsos, miután jöhetnek idők, hogy azok
nak nominális értékük sokszor felére, némelykor pedig még 
lejebb is száll, de sőt még nagy politikai megrázkódtatá
sok és katastrofák alkalmával nullra, semmire is sülyedhet- 
nek, azaz egészen értéktelenekké válnak, holott az a solid 
fekvő birtokkal ily nagy mértékben soha se történhetik meg’, 
mert a reális fekvő birtok még zavaros és kritikus időkben 
is — kevés külombséggel — mindig megtartja a maga becs
értékét. Soha sem szabad tehát sem egyes előrelátó egyén
nek, annál inkább pedig morális testületnek magát, mely
nek vagyona nemcsak a jelen, hanem még inkább a jövő 
nemzedéké, ilyen veszélyes eshetőségeknek martalékul egy 
perczig is kitenni.

Ugyanazért bátorkodom ezennel indítványozni, hogy 
-erdélyi gazdasági egyletünk vagyonának, vagyis értékpa ■

Hitelesítik:
Dr. Berde Áron, s. k. 

Girsik János, s. k.
Sigmond Dezső, s. k.

pírjainak legalább egy harmad részét fektesse egy szolid, az 
események fluktuátiójának annyira ki nem tett birtokba, 
például egy házba,.-mely az öt, vagy legalább a négy és fél 
százalékot kihajtsa és eredeti értékét is mindig megtartsa, 
mert csakis ha ez megtörténik, akkor lesz egyletünk va
gyonának legalább egy része biztosítva a napjainkban oly 
gyakran ismétlődő káros és kritikus események befolyása 
elleti.“

Az alaposan indokolt indítvány elvileg egyhangúlag 
elfogadtatván, határoztatott, hogy alkalmas ház után nézni 
az elnökség bizatik meg, a mi ha netalán a rendes közgyű
lés előtt sikerülne, ad hoc rendkívüli közgyűlés leszazalap- 
szabáiyilag fentartott ingatlan vásárlás elhatározására, il
letve jóváhagyására összehívandó. Ellenesetben pedig a ren
des közgyűlés lesz felkérendő, hatalmazná fel választmányát 
egy esetleg kínálkozó előnyös házvétel megejthetésére.

■ A martius 8-án tartott ülésen az elnökség bejelentő, 
hogy megvásárlásra több telek van felajánlva, minélfogva 
az ajánlatok közelebbi vizsgázására Szabó József, Szenko
wich Márton, Molnár Sándor egyleti ügyvéd és az egyleti 
titkár személyeikben bizottság küldetett ki, mely vélemé
nyét a martius hó 24 én tartott választmányi üléshez ter
jesztő be.

Mindezeknek előre bocsátásával az igazgató választ
mány felkéri a t. közgyűlést, szíveskedjék határozatilag ki
mondani, hogy

1. a közgyűlés egy egyleti háznak megvételét elvileg 
helyesli s ennek megejtésére az igazgató választmányt utó
lagos jóváhagyásának fentartásával ezennel felhatalmazza;

2. a ház vételára, minden költséget beleszámítva 
35,000 irtot meg ne haladjon ;

3. a megveendő ház lehetőleg központon, napsoron 
és jó karban legyen, végre

4. a megveendő ház mostani jövedelme a jelenlegi 
állami s községi adó, valamint az építkezési állapothoz 
képest felveendő tatarozási százalék levonása után a be
fektetett tőkének 5 százalékát kihajtsa.

Csak is ezen feltételeknek szoros megtartásával ajánl
hatjuk nyugodt lélekkel egy egjleti háznak megvételét.

— Beható vita után Elnök a hallott nyilatkozatok
ból kiindulva kimondja, hogy a közgyűlés többsége ez idő 
szerint házvételbe bocsátkozni nem kíván, fennmaradván 
természetesen az igazgató választmánynak azon joga, hogy 
rendkívül kedvező alkalom adtán újabb előterjesztést te
hessen a. közgyűlésnek.

62. Dr. Rodiczky Jenő magyar-óvári tanár a magyar 
juhtenyésztés történetéről irt füzetét 25 példányban a köz
gyűlésen való kiosztás végett megküldi;

— örömmel fogadtatván és az érdeklődők között kiosz
tatván, a közgyűlés hálás köszönetét jelen jegyzőkönyvében 
és külön átiratban is kifejezni határozta.

63. Elnök néhány lelkes szóval a tagokat további 
sikeres működésre buzdítván,

— a közgyűlést bezárta.

Báró Kemény Gábor, s. k.
egyleti elnök.

Gamauf Vilmos, 8. k.
egyleti titkár.


